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Aos oito dias do mes de maio do ano de dois mil e vinte e seis as oito horas e trinta minutos, no 
predio do Palacio Municipal Serapiao Ramos, situado na Avenida Joao Pessoa, n^ 33, Centro, foi 
realizada a Quinta Sessao Ordinaria da Camara Municipal de Sao Luis Gonzaga do Maranhao, sob a 
presidencia do vereador Greison Ribeiro Araujo e com a Mesa Diretora composta pelos vereadores: 
Eliseu Araujo de Sousa, (Segundo Vice-Presidente), Marineide Lisboa dos Santos (Primeira- 
Secretaria), e os demais vereadores: Anne Karoline da Concei^ao Santos, Antonia Hermenegilda 
Canute, Eleonilson Nascimento Gomes, Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar e Rafael Luna Dantas 
da Silva. A vereadora Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano e o vereador Francisco Eraldo Silva 
Oliveira nao justificaram sua ausencia. A vereadora Arlete Oliveira Nunes justificou sua ausencia 
especificando que se encontrava em Sao Luis por motive de saude do seu neto. Sob a prote^ao de 
Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessao Ordinaria. O presidente Greison solicitou a 
primeira secretaria Marineide Lisboa que realizasse a leitura do Edital de Convocagao n9 013/2026. 
Logo em seguida o Presidente Greison eoloeou as atas da setima e oitava sessao ordinaria em 
vota^ao, sendo APROVADAS POR UNANIIVliDADE DE VOTOS.
Sem mais para o momento o Presidente Greison abriu o Pequeno Expediente.

ATA DA NONA SESSAO ORDINARIA DA CAMARA MUNICIPAL DE SAO LUfS GONZAGA DO 
MARANHAO

PEQUENO EXPEDIENTE
A vereadora Anne Karoline iniciou sua fala desejando bom dia a todos os presentes. Em seguida, 
agradeceu a Deus por mais uma oportunidade de estarem reunidos naquela sessao. Tambem 
cumprimentou o publico presente na Casa do Povo, bem como todos que acompanhavam a sessao 
por meio das midias sociais, da radio FM Sucesso e demais meios de comunica^ao. Durante o 
pequeno expediente, a vereadora destacou sua gratidao a Deus pela oportunidade de estarem 
novamente reunidos e pediu que Ele aben^oasse os trabalhos legislatives, proporcionando uma 
otima sessao a todos. Manifested ainda o desejo de que todos os requerimentos apresentados 
fossem aprovados, ressaltando que as propostas visavam o bem da populate de Sao Luis Gonzaga. 
A parlamentar afirmouque o trabalho realizadona Camara e conduzido com respeito e carinho pelo 
povo de Sao Luis Gonzaga, cidade pela qual afirmou ter grande amor e dedicate. Finalizando sua 
fala, informou que deixaria os demais assuntos para o grande expediente e renovou os 
cumprimentos de bom dia a todos.
O vereador Rafael Dantas iniciou sua fala desejando bom dia a todos os nobres colegas vereadores. 
Em seguida, cumprimentou, em nome da Mesa Diretora, o presidente Greison Araujo, bem como 
todo o publico presente na galeria. O parlamentar comegou seu pronunciamento agradecendo a 
Deus pui mais uma upot iunidade de estar piesente na sessao, lutando ern favor do povo
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Gonzaguense. Finalizando sua fala,o vereador Rafael Dantasenviou um abra^oa todos os presentes 

e agradeceu pela aten^ao.
O vereador Eleonilson iniciou sua fala cumprimentando o senhor presidente.. a Mesa Diretora., os 
demals vereadores e vereadoras, os ouvintes que acompanhavam a sessao pelos meios de 
comunicagao, os funcionarios da Casa Legislativa eos visitantes presentes, desejando um bom dia 
especial a todos. Na oportunidade, o parlamentar agradeceu a Deus pelo dom da vida e pela 
oportunidade de estarem reunidos mais uma vez para prestar servigos a sociedade. Em seguida, fez 
mengao a vereadora Ariete, que se encontrava em Sao Luis acompanhando seu neto, vitima de um 
acidente e que lutava pela vida. 0 vereador destacou a importancia da fe, afirmando que Deus esta 
no comando e no controle de todas as coisas, sendo somente Ele capaz de conceder vida, saude e 
permanencia na Terra. Tambem dedicou a vereadora Ariete a mensagem do evangelho do dia, 
ressaltando que o amor e o sentimento que mais fala alto diante das dificuldades. Durante sua fala, 
o parlamentar afirmouque, movida pelo amor, assimcomo toda a familia, a vereadora Arieteestava 
empenhada na recupera^ao de seu neto. Ressaltou ainda que esse mesmo amor e semelhante ao 
amor do Pai por todos. Finalizando seu pronunciamento, o vereador Rafael Dantas, em nome da 
Camara Municipal, manifestou solidariedade a vereadora Ariete e a sua familia, desejando sucesso 
na recupera^ao de seu neto, para que eie pudesse retornar ao convivio familiar com vida e saude, 
trazendo alegria a todos os seus familiares. Ao final, agradeceu a aten^ao de todos.
O vereador Eliseu iniciou sua fala cumprimentando os senhores vereadores da Casa e o publico 
presente na galeria. Em seguida, antecipou os parabens a todas as maes de Sao Luis Gonzaga, em 
virtude da comemoracao do Dia das Maes, celebrado no domingo seguinte. O parlamentar fez um 
agradecimento especial a sua mae, dona Raimunda, do povoado Vale Quern Tern, estendendo 
tambem suas homenagens a todas as maes de Sao Luis Gonzaga, do Maranhao e do Brasil. Desejou 
que a paz de Deus estivesse presente no coragaode todos e ressaltou a importancia do amor e do 
respeito entre maes e filhos, afirmando que esse sentimento deve crescer a cada dia. 0 vereador 
destacou ainda que as maes representam a base de toda a estrutura familiar e afir mou ter apenas 
gratidao pelo amor demonstrado por todas elas junto aos seus filhos. Refor^ou que o Dia das Maes 
seria uma data especial para todos. Em outro momento de sua fala, o parlamentar tambem 
parabenizou e deu boas-vindas ao seu amigo William, conhecido como "William do Carrinho do 
Ferro Velho", que atualmente reside em outro estado, mas que estava visitando o municipio 
naquele dia para rever amigos da area da saude, amigos da cidade e pessoas de seu povoado. 
Finalizando seu pronunciamento, o vereador Eliseu destacou o respeito e a amizade que mantem 
com William e sua familia, afirmandoque todos orecebiamde bravos abertos em Sao Luis Gonzaga. 
A vereadora Marineide Lisboa iniciou sua fala cumprimentando os vereadores, vereadoras e todos 
os presentes na Casa do Povo. Destacou ser sempre uma honra estar presente na sessao e 
agradeceu a Deus por mais uma oportunidade de partic.ipar dos trabalhos legislativos e desenvolver 
suas atividades parlamentares. Em seguida, a parlamentar pediu oragbes pelo neto da vereadora
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Arlete, ressaltando que ele se encontrava necessitando de cuidados e muitas preces, desejando que 
Deus restabelecesse sua saude. A vereadora tambem solicitou ora?6es pela saude da vereadora 
Marilene. informando que ela vinha enfrentando problemas de saude nos ultimos dias. motive pelo 
qual nao pode estar presente na sessao. Segundo a parlamentar, Marilene esteve no hospital 
recentemente em busca de atendimento medico. Durante seu pronunciamento, Marineide Lisboa 
tambem pediu pela saude de sua mae, uma senhora de 87 anos, que, segundo ela, vem enfrentando 
urn problema de saude delicado. A vereadora pediu a Deus que restaurasse a saude de todas essas 
pessoas. A pariamentar aproveitou ainda a oportunidade para enviar urn bom dia especial a sua 
amiga Claudete, que havia comemorado aniversario no dia anterior, desejando-lhe muita saude, 
prosperidade e que Deus continuasse conduzindo sua vida pelo caminho do bem. Finalizando sua 
fala, a vereadora desejou que a sessao ocorresse de forma tranquila e harmoniosa, pedindo a Deus 
sabedoria e discernimento para que todos os parlamentares conduzissem seus trabalhos sempre 
em beneficio da popula^ao. Informou ainda que deixaria os demais assuntos para o grande 
expediente e encerrou desejando bom dia a todos.
O vereador Dr. Raimundo Salazar iniciou sua fala cumprimentando todos os colegas presentes, 
destacando o vereador Rafael Dantas, em nome de quern estendeu seus cumprimentos aos demais 
pariamentares. Tambem saudou todos os funcionarios da Casa Legisiativa e a comunidade de Sao 
Luis Gonzaga em geral. Em seguida, o presidente manifestou sua solidariedade ao neto da vereadora 
Arlete, desejando que Deus conduzisse seu tratamento de forma rapida e eficaz, proporcionando 
seu pleno restabelecimento. 0 parlamentar tambem se solidarizou com a vereadora Marilene, apos 
tomar conhecimento de que ela enfrentava problemas de saude. Embora afirmasse nao conhecer a 
causa da enfermidade, desejou que Deus restaurasse plenamente sua saude. Durante seu 
pronunciamento, Dr. Raimundo Salazar abordou ainda urn projeto considerado por ele de grande 
importancia, relacionado ao uso de contraceptives, especialmente entre adolescentes, com o 
objetivo de evitar gravidez indesejada e gravidez precoce. 0 presidente destacou que, em sua 
experiencid cotnu medico, tern presenciddu muitas joveris perder em upur tunidades em suas vidas 
por falta de planejamento familiar. 0 parlamentar afirmou que o tema poderia ate nao exigir, em 
tese, um projeto de lei, masressaltou que, diante da realidade em que muitos requerimentos nao 
sao atendidos, considerava importante a formaliza^ao da proposta legisiativa, em razaoda forga e 
da obrigatoriedade que a constitucionalidade exige. Finalizando sua fala, o presidente informou que 
deixaria para o grande expediente uma explana^ao mais detalhada sobre o assunto, bem como 
sobre as obriga^bes e responsabilidades da Camara Municipal de Sao Luis Gonzaga. Ao final, 
agradeceu a todos.
O presidente Greison iniciou sua fala desejando bom dia a todos e agradecendo a Deus por mais 
uma oportunidade de estarem reunidos na sessao legisiativa do dia 8 de maiode 2026. Destacou a 
importancia daquele momento na Camara Municipal, ressaltandoque cada parlamentar leva va suas 
mensagens, requerimentos e projetos de lei em beneficio da populagao. Durante o pequeno
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expediente, o presidente enalteceu um projeto voltado as maes de Sao Luis Gonzaga, informando 
que teve a honra de participar, no dia anterior, de um evento realizado na paroquia da cidade, onde 
maes gestantes do municipio receberam kits maternos. Segundo ele, as maesficaram muitofelizes 
com a a?ao. 0 parlamentar destacou que o projeto foi uma iniciativa do prefeito Dr. Emanuel Filho, 
juntamente com a primeira-dama Dra. Priscila e a equipe da assistencia social, representada por 
Samara Ramos. Ressaltou ainda que o evento foi muito bem organizado e contou com a presen^a 
de diversas gestantes acompanhadas pelas Unidades Basicasde Saude do municipio. 0 presidente 
mformou tambem que as maes que nao puderam comparecer ao evento, seja peia distancia ou 
pelas condi;6es das estradas, nao seriam prejudicadas, pois, segundo comunicado da primeira- 
dama Dra. Priscila, os kits seriam entregues pessoalmente em cada UBS as gestantes ausentes. Em 
sua fala, Greison afirmou ter ficado muito feliz com o momento vivido no evento, especialmente 
por estar vivenciando a experiencia da paternidade pela primeira vez, destacando conhecer as 
dificuldades e responsabilidades desse periodo. Na sequencia, o presidente comunicou ao plenario 
que havia recebido um e-mail da Caixa Econdmica Federal referente as casas habitacionais do 
municipio. Segundo ele, o documento informava a destina^ao de R$2.800.000,00 para a construgao 
das unidades habitacionais em Sao Luis Gonzaga, alem de uma contrapartida do municipio no valor 
de K$ 75.000,00, para viabiiizar a execu^ao das obras e a entrega das casas a popuia^ao que mais 
necessita. Finalizando seu pronunciamento, o presidente desejou bom dia aos funcionarios da Casa, 
ao povo de Sao Luis Gonzaga e aos vereadores. Tambem manifestou votos de recuperate aos 
parlamentares e familiares que enfrentavam problemas de saude, desejando que Deus 
restabelecesse a saude de todos o mais rapido possivel, para que a Camara pudesse continuar seus 
trabalhos com todos os vereadores presentes e em pleno funcionamento. Ao final, agradeceu a 
todos e pediu que Deus conduzisse os trabalhos da sessao.
O presidenteGreison informou que, nao havendo mais assuntos para o momento, a sessao seguiria 

para a ordem do dia.

ORDEM DO DIA
O presidente Greison informou que havia solicitado a primeira-secretaria que realizasse a leitura 
dos requerimentos das vereadoras Marilene e Arlete. Contudo, destacou que a vereadora Marilene 
nao se encontrava presente e que a vereadora Arlete tambem nao pode comparecer. Sendo assim, 
decidiu retirar ambos os requerimentos de pauta e, em seguida, solicitou a primeira-secretariao 
prosseguimento dos trabalhos.
PROJETO DE LEI N°001/2026, que dispbe sobre a implanta^ao e oferta de metodos contraceptives 
de longa duragao, incluindo implantes subdermicos e dispositivos intrauterinos (DIU) na rede 
publicd de saude du Municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao e da outras providencias. Autor: 
Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar. O presidente Greison solicitou a primeira-secretaria 
Marineide Lisboa que realizasse a leitura do Projeto de Lei n2 001/2026, de autoria do vereador Dr.

Avenida Joao Pessoa. n"33, Centro - Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA.
Pagina 4 de 35



^otnuortLArrvo 
■—

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LECISLATIVO MUNICIPAL 

Palacio Legislative "Serapiao Ramos” 
Avenida Joao Pessoa, n° 33, Centro 

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

PODER LECISLATIVO MUNICIPAL 
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA 
Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano

I0 SeCHyUlliO /

Raimundo Nonato Moraes Salazar. O presidente Greison informou , apos a realiza^aoda leitura do 
Projeto de Lei 001/2026, o mesmoseria encaminhado a Comissaode Constitui^ao e Justi^a (CCJ) 

para analise e parecer.
PROJETO DE LEI N°001/2026, que dispoe sobre a autorizagao para consigna^ao em folha de 
pagamento dos servidores publicos municipals, regulamenta a celebra^ao de convenios com 
instituigoes financeiras, disciplina o alongamento de prazo de operates consignadas e da outras 
providencias. Autor: Poder Executive Municipal. O presidente Greison solicitou tambem a 
primeira-secretaria Manneide Lisboa que reaiizasse a ieitura do Hrojeto de Lei ny UU1/2U26, de 
autoria do Poder Executive Municipal. O presidente Greison informou que, apos a realizagao da 
leitura do Projeto de Lei 001/2026 de autoria do Poder Executive Municipal, o mesmo seria 
encaminhado a Comissao de Constituigao e Justiga (CCJ) para analise e emissao de parecer. Nesse 
momento o Presidente Greison suspendeu a sessao por cinco minutos para o lanche.

GRANDE EXPEDIENTE
A vereadora Anne Karoline iniciou seu discurso cumprimentando todos os presentes e 
agradecendo, primeiramente, a Deus pela oportunidade de estar participando do grande 
expediente. Em seguida, agradeceu a populacao presente na Casa do Povo, destacando a presenca 
da amiga Laudenice e de sua filha, de sua mae, dona Graga, de seu esposo Basilio, alem de todos 
que compareceram a sessao. Tambem fez urn agradecimento especial a Guarda Municipal, 
ressaltando a importancia da corporagao para a sociedade de Sao Luis Gonzaga e parabenizando os 
agentes pelo trabalho realizado. Dando continuidade a sua fala, a vereadora informou que esteve 
no povoado Nova Vida, onde moradores soiicitaram que eia ievasse ao Poder Publico uma cobranga 
referente a limpeza dos pogos artesianos da comunidade, incluindo tambem a limpeza da area 
proxima a quadra esportiva. Ao relatar a situagao, afirmou ter se lembrado das palavras do saudoso 
Dr. Raimundo, que costumava dizer ser vergonhoso para os vereadores precisarem cobrar o basico 
para a populagao, como estradas, limpeza de pogos, iluminagao publica, agua e saude. A 
parlamentar destacou que essas reivindicagoes vem sendo feitas desde o ano passado e que, apos 
mais de um ano, os mesmos problemas continuam sem solugao. Citou ainda o vereador Eliseu, 
afirmando que ele ja nao suporta mais ouvir a palavra "paliativo", devido a repetigao constante das 
mesmas demandas. Anne Karoline tambem refletiu sobre a historia de Sao Luis Gonzaga, 
ressaltando que o municipio possui mais de cem anos e ja foi sede de Bacabai. Cornparou o 
crescimento de cidades vizinhas, como Bacabai, Pedreiras e Trizidela do Vale, com a realidade de 
Sao Luis Gonzaga, afirmando que o municipio continua enfrentando dificuldades relacionadas ao 
basico. A vereadora afirmou que os parlamentares apresentam projetos de lei e requerimentos 
pensando no bem-estar da populagao, e nao em beneficio proprio ou para promogao pessoal. Disse 
sentirtristeza ao perceber que muitos requerimentos apresentados desde o ano passado ainda nao 
foram atendidos. Entre as propostas citadas por ela, destacou pedidos para construgao de calgadao 
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e implanta^ao de video monitoramento na cidade. Sobre o video monitoramento, Anne Karoline 
defended que uma cidade como Sao Luis Gonzaga precisa investir mais em seguran^a publica, 
afirmandoque a medida seria importante para proteger a populacao. Reforcou que os vereadores 
nao apresentam projetos para "se aparecer", massim buscando melhoriasconcretas para a cidade 
e para a qualidade de vida dos moradores. A vereadora afirmou que, ao apresentar o requerimento 
relacionado ao video monitoramento da cidade, pensou principalmente na seguranga da populagao 
e no desenvolvimento de Sao Luis Gonzaga. Destacou que o municipio precisa avangar e nao pode 
permanecer parado no tempo, begundo eia, a cidade necessita de mais tecnoiogia, meihorias nas 
escolas, na seguranga publica, na saude e em diversos outros setores fundamentais para a 
populagao. A parlamentar declarou que, muitas vezes, ao subir a tribuna, sente-se repetitiva por 
precisar tratar sempre dos mesmos problemas. Disse acreditar que ate mesmo a populagao possa 
ficar cansada de ouvi-la repetir constantemente as mesmas cobrangas, mas ressaltou que isso 
acontece porque as demandas continuam sem solugao. Explicou que os vereadores precisam cobrar 
repetidamente aquilo que ainda nao foi realizado, o que acaba tornando os discursos cansativos e 
repetitivos. Anne Karoline enfatizou que cada requerimento apresentado na Camara e elaborado 
com carinho, amor e responsabilidade, sempre pensando na melhoria da vida da populagao e nas 
necessidades do dia a dia do municipio. Para eia, seguranga, saude e educagao sao os tres piiares 
fundamentais de qualquer sociedade e representam o basico que deve ser garantido a populagao. 
A vereadora afirmou esperar, sinceramente, que os requerimentos apresentados por todos os 
parlamentares sejam atendidos, independentemente de posicionamento politico ou ligagaocoma 
base do governo. Segundo eia, o periodo eleitoral ja passou e, agora, e necessario pensar no bem 
comum da populagao. Durante sua fala, Anne Karoline reforgou que o objetivo dos vereadores e 
lutar diariamente pela melhoria de Sao Luis Gonzaga. Disse que os parlamentares estao 
constantemente fiscalizando, ouvindo a populagao, apresentando pedidos e buscando solugoes 
para os problemas do municipio. No entanto, reconheceu que a atuagao do vereador possui 
linrrtagoes. Eld explicou que us vereadores sao us represeriLariies mais pruxirnos ua pupuiagau e, 
por isso, recebem diariamente cobrangas e reivindicagbes dos moradores em locals como feiras, 
supermercados e comunidades. Segundo a parlamentar, a populagao procura os vereadores 
pedindo meihorias em diversas areas, mas muitas vezes eles se sentem de "maos atadas", ja que 
nao possuem o poder de executar obras e servigos. Anne Karoline destacou que, se estivesse ao 
alcance do Legislative, muitas meihorias ja teriam sido realizadas, especialmente na infraestrutura 
das comunidades rurais. Citou povoados como Vale Verde e Cohebe, afirmando que, pelo tempo de 
existencia de Sao Luis Gonzaga, essas localidades ja deveriam contar com infraestrutura muito 
melhor, inclusive com ruas pavimentadas em bloquete. A vereadora lamentou a dificuldade em 
responder as cobrangas da populagao, ressaltando que os parlamentares fazern os pedidos e 
apresentam requerimentos, mas dependem do Poder Executive para a execugaodas agbes. Explicou 
que o papel do vereador e legislar, fiscalizar e encaminhar as demandas da populagao, enquanto
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cabe ao prefeito executar asobras e services. Anne Karoline ressaltou que todos os requerimentos 
apresentados pelos vereadores tem sido aprovados por unanimidade na Camara Municipal, mas 
que, apos a aprovacao, resta aos parlamentares aguardar que o prefeito realize as execucoes 
solicitadas. Destacou que a responsabilidade pela execugao de obras e services publicos cabe ao 
prefeito municipal. Segundo ela, questoes como construcao e manutencao de pocos, estradas, 
saude, educacao e seguranca publica sao atribuicoes do Poder Executive, cabendo ao prefeito 
realizaras acbes necessarias para atender a populacao. Em seguida, a parlamentar aproveitou o 
momento para homenagear as maes peio Dia das Maes. Anne Karoiine parabenizou todas as maes 
Gonzaguenses, classificando-as como mulheres guerreiras que diariamente se dedicam ao bem- 
estar de suas familias e de seus filhos. Ressaltou que as maes representam um dos pilares da 
sociedade, por estarem constantemente lutando para proporcionar uma vida melhor para seus 
familiares. Avereadora tambem estendeu suas homenagens a todas as maes do Brasil, afirmando 
que sao mulheres inspiradoras, que transmitem forca, amor e exemplo para seus filhos e para toda 
a sociedade. De maneira emocionada, Anne Karoline fez uma homenagem especial a sua mae, 
afirmando que ela e uma das pessoas mais importantes de sua vida. Disse que nao seria "nem 
metade" do que e hoje sem os ensinamentos, conselhos e apoio da mae. Destacou ainda que, nos 
mementos dificeis, e sua mae quern ihe da forcas para continuar em frente, descrevendo-a como o 
pilar de sua familia e de sua vida. A parlamentar agradeceu a Deus pela mae que possui e 
demonstrou profunda gratidaoe admiracaopor ela. Na sequencia, avereadora comentou sobre um 
encontro de vereadores realizado em Brasilia, classificando o evento como muito importante e 
enriquecedor. Lamentou o fato de a Camara Municipal de Sao Luis Gonzaga nao ter enviado 
representantes para participar da ocasiao. Anne Karoline relatou que conversou com sua colega e 
vizinha Elizabeth, da Colonia, que participou do encontro e Ihe contou que o evento foi muito 
proveitoso. A parlamentar afirmou esperar que, nas proximas edicoes, Sao Luis Gonzaga esteja 
representada, mesmo que por apenas um ou dois vereadores, considerando que esse tipo de evento 
proporciona dpreridizado, iroca de experiencidb e conhecrmentob que podem cuntribuir para 
melhorias em beneficio da populacao do municipio.
O vereador Dr. Raimundo Salazar pediu um aparte durante o discurso da vereadora Anne Karoline 
e afirmou que, ao chegar a sessao, encontrou-se com a mae da parlamentar e fez questao de 
agradece-la pela atuacaoda filha no Legislative Municipal. Dr. Raimundo destacou o crescimento 
da vereadora Anne Karoline em seus pronunciamentos na tribuna, ressaltando que seus discursos 
tem sido cada vez mais voltados as pessoas maiscarentes do municipio. Segundo ele, a parlamentar 
vem desempenhando um trabalho importante em defesa da populacao. O vereador tambem 
ressaltou que Anne Karoline possui o direito de participar de eventos e encontros voltados aos 
legisladores, mertcionandu que o presidente da Camara, vereador Greisen, dispoe de recursos 
destinados a esse tipo de participacao institucional. Ao comentar sobre sua propria experiencia em 
Brasilia, Dr. Raimundo afirmou que a oportunidade foi muito positiva eeducativa, proporcionando
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aprendizado e troca de conhecimentos. Por fim, incentivou a vereadora a nao deixar passar as 
proximas oportunidades de participa^ao em eventos dessa natureza, afirmando que ela merece 
estar presente nesses encontros.
A vereadora Anne Karoline agradeceu ao vereador Dr. Raimundo Salazar pelas palavras de 
incentive e reconhecimento, afirmando receber com gratidao e carinho o apoio manifestado por 
ele. Em seguida, a parlamentar aproveitou o momento para prestar solidariedade a vereadora 
Arlete, que enfrenta um momento dificil em razao do estado de saude de seu neto, que se encontra 
em Sao Luis reaiizando tratamento medico. Anne Karoline disse acreditar que a coiega esteja 
passando por grande sofrimento e preocupa^ao diante da situa?ao. A vereadora afirmou que, 
mesmo ainda nao sendo mae, consegue imaginar a dor e a angustia vividas por Arlete nesse 
momento delicado. Ressaltou ainda que os avds possuem um amor muito intense pelos netos, 
chegandoa "amar duas vezes", motive pelo qual pediu a Deus que ampare a coiega vereadora, lhe 
de formas e restaure a saude de seu neto. Anne Karoline tambem dedicou palavras de apoio a 
vereadora Marilene, desejando que Deus restaure sua saude e lhe conceda recuperagao. Disse que, 
independentemente da situa^ao enfrentada pela parlamentar, suas ora^oes estariam voltadas para 
ela. Por fim, a vereadora agradeceu pela oportunidade de estar presente na sessao e de poder se 
dirigir a popuia^ao e aos coiegas pariamentares. Desejou que Deus abengoasse a todos, concedendo 
um otimo final de semana, prote^ao no dia a dia e uma semana abengoada para toda a populagao. 
Encerrando sua fala, agradeceu novamente a todos os presentes.
O vereador Raimundo Salazar iniciou seu discurso cumprimentando novamente todos os 
presentes, os colegas pariamentares e a populagao de Sao Luis Gonzaga. Em especial, saudou os 
vereadores da Casa em nome da decana da Camara, vereadora Antonia Canuto, desejando um 
cordial bom dia a todos os Gonzaguenses. Ao iniciar sua fala, o parlamentar fez referenda ao 
pronunciamento da vereadora Anne Karoline e tambem as palavras do presidente da Camara, 
vereador Greison. Raimundo Salazar afirmou que, muitas vezes, sobe a tribuna buscando forgas 
diante da setibagau de impotencid que ob vereadores enfrentam por nao conseguirem realizar 
diretamente agoes em beneficio da populagao. O vereador declarou que considera a Camara 
Municipal limitada em sua capacidade de atuagao, ressaltando que essa realidade nao seria apenas 
de Sao Luis Gonzaga, mas da maioria das camaras municipals de cidades pequenas, que, segundo 
ele, muitas vezes nao conseguem exercer plenamente suas prerrogativas e deveres institucionais. 
Apesar disso, o vereador afirmou estar renovado e motivado para continuar buscando aquilo que 
considera necessario para o desenvolvimento de Sao Luis Gonzaga, independentemente de 
questoes politicas ou circunstancias externas. O parlamentar tambem refletiu sobre a relagao entre 
eleitores e politicos durante os periodos eleitorais. Segundo ele, muitas vezes o voto acaba sendo 
cundtcionadu e tratadocomo moeda de troca, o que fazcom que os politicos tambem eritrem nessa 
dinamica. No entanto, levantou um questionamento sobre quern seria o verdadeiro responsavel 
por essa realidade: o povo ou os politicos. Em sua avaliagSo, a maior responsabilidade recai sobre 
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os proprios politicos. Destacou ainda a importancia histdrica de Sao Luis Gonzaga, afirmandoque o 
municipio e uma das cidades mais antigas da regiao. Dirigindo-se as vereadoras Antonia Canute e 
Marilene, ressaltou o respeito pela histdria do municipio e defendeu que a cidade seja valorizada 
por sua relevancia histdrica no Medio Mearim. Nesse contexto, sugeriu que Sao Luis Gonzaga 
passasse a adotar uma nova identifica^ao institucional, defendendo que o municipio seja 
reconhecido como a "terra-mae do Medio Mearim", em razao de sua importancia histdrica para o 
surgimento de diversos municipios da regiao. O vereador citou cidades como Bacabal, Pedreiras, 
Lima campos, Uiho d'Agua das Cunhas, Vitormo Freire, Aito Aiegre e Tnzideia do Vale como 
localidades que, segundo ele, tern ligatjao histdrica com Sao Luis Gonzaga. O parlamentar afirmou 
que a cidade possui uma histdria grandiosa e que nao deveria ser diminuida. Criticou a utiliza^ao da 
expressao "terra do cuxa" como principal identifica^ao do municipio, considerando que isso nao 
representa adequadamente a grandeza histdrica de Sao Luis Gonzaga. O vereador tambem fez um 
apelo aos colegasvereadores para que exergam seus mandates com responsabilidade e consciencia 
tranquila, buscando sempre fazer algo positive pela populate. Segundo ele, os parlamentares 
devem encerrar cada sessao com a sensagao de terem contribuido de alguma forma para o 
municipio. 0 vereador agradeceua primeira-dama Priscila Escdcia peloconvite especial que recebeu 
para participar de um programa promovido por eia e peio prefeito municipai. Raimundo Saiazar 
destacou que, segundo a propria primeira-dama, o convite nao possuia conota^ao politica, mas 
representava um gesto institucional e de respeito. Continuou seu pronunciamento destacando a 
iniciativa da primeira-dama Priscila Escdcia, afirmando que, apds enfrentar mementos dificeis 
relacionados a doenpa de seu f i I ho, ela passou a compreender de forma mais profunda o sofrimento 
vivido por outras maes do municipio. Segundo o parlamentar, essa experiencia despertou nela o 
desejo de ajudar as maes de Sao Luis Gonzaga de alguma maneira. Diante disso, Raimundo Salazar 
parabenizou a primeira-dama pela iniciativa e pela sensibilidade demonstrada. Em seguida, o 
vereador pediu permissao ao presidente da Camara para sealongar um pouco maisem seu discurso, 
jusiiHCdridu que havia side incenlivado peio prdpriu piesidenLe a refielir sobre a imporlaricid do 
papel do vereador. Raimundo Salazar mencionou uma recente visita do presidente Greison ao 
Tribunal de Contas, ocasiao em que, segundo ele, foi ressaltada a relevancia da atua^ao 
parlamentar. Dirigindo-seaos vereadores Eleonilson e Rafael Dantas, Raimundo Salazar afirmou que 
muitos vereadores ainda nao compreendem plenamente a importancia que possuem dentro do 
Poder Legislativo. Segundo ele, historicamente a Camara Municipal tern sido subjugada e nao 
reconhece o seu verdadeiro valor institucional. O parlamentar destacou que a Camara e um poder 
forte, formado por onze vereadores, responsavel pela elaborate das leis que poster!ormente serao 
executadas tanto peio Poder Executive quanto peio Judiciario. Ressaltou ainda que os poderes sao 
independentes e harrnunicos, mas possuem fun^oes distintas e igualmente importantes. Enfatizou 
que os vereadores possuem uma ligagao muito proxima com a populagao e sentem diretamente os 
impactos dos problemas enfrentados pelos moradores. Segundo ele, os parlamentares recebem
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diariamente pedidos e cobrangas da populagao, especialmente relacionados a falta de agua e outros 
servigos basicos. O vereador declarou que ja se recusa a continuar tratando constantemente da falta 
de agua no municipio,. afirmando que existem mecanismos legais e institucionais capazes de 
resolver problemas como abastecimento de agua, energia eletrica e iluminagao publica. Segundo 
ele, a propria Camara possui instrumentos para atuar nessas questoes. Nesse contexto, ressaltou 
que o Legislative nao depende apenas da maioria parlamentar para exercer suas fungoes, 
destacando tambem a existencia de prerrogativas das minorias, como as Comissoes Parlamentares 
de inquerito (CPis) e as Comissoes Pariamentares Mistas de inquento (CPMls). O vereador afirmou 
que sua fala nao tinha carater pessoa! ou direcionado contra qualquer pessoa especifica, mas sim 
uma reflexaosobre a realidade politica e administrativa vivida pela sociedade. Em seguida, citou o 
escritor Machado de Assis, mencionando urn de seus ensaios cn'ticos no qual o autor afirma 
existirem "dois Brasis". Segundo o vereador, o primeiroseria o "Brasil oficial", representado pelas 
instituigoes e discursos formais em que tudo aparenta funcionar corretamente: o prefeito 
exercendo seu papel, o Judiciario atuando, o Ministerio Publico cumprindo suas fungoes e a 
sociedade permanecendo passiva diante da realidade. Por outro lado, o parlamentar destacou que 
Machado de Assis tambem descrevia urn "Brasil real", marcado por situagoes caricatas e burlescas. 
Raimundo Saiazar expiicou que o escritor utiiizava essas expressdes para retratar uma reaiidade de 
aparencias, em que muitas vezes as pessoas desempenham papeis e criam personagens, como se 
tudo fosse uma encenagao. 0 vereador afirmou que nao deseja ver a sociedade vivendo nesse 
"mundo caricato e burlesco", mas sim em uma realidade baseada em agoes concretas e realizagoes 
efetivas. Defendeu que os agentes publicos abandonem o campo das ilusoes e da aparencia para 
buscar solugoes reais para os problemas enfrentados pela populagao. Anunciou que faria uma 
homenagem especial a um dos maiores medicos que, segundo ele, o Maranhao ja teve. O 
parlamentar destacou que se tratava de um profissional dedicado, comprometido com a saude 
publica e com a formagao de novos medicos, ressaltando sua importante contribuigao para a 
sociedade mararihense. O vereador prusseguiu seu discurso preslando urna homenagem ao 
professor Domingos Costa, a quern elassifieou como um dos maiores medicos e detentores de um 
dos mais importantes curriculos da historia do Maranhao. Segundo o parlamentar, Domingos Costa 
foi professor, mestre, doutor, alem de ter contribuido para a fundagao da Universidade Federal do 
Maranhao e para a formagao de varias geragoes de cirurgioes no estado. Destacou que tambem foi 
um dos profissionais formados sob a orientagao do professor Domingos Costa e afirmou que, em 
mementos dificeis de sua vida profissional, foi amparado pelo reconhecimento e pelo legado 
deixado pelo mestre. Disse ainda que muitas pessoas o identificam como discipulo de Domingos 
Costa e que sente orgulho em carregaresse reconhecimento como cirurgiao. O vereador afirmou 
que deve grande p<ii te de bua trajetor id profissional aos ensinamentos e ao exernplo deixados pelo 
professor, razao pela qual considerava indispensavel participar da missa de setimo dia em sua 
homenagem. Relatou que saiu de Sao Luis por volta das 23h da noite anterior para retornar a Sao 
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Luis Gonzaga e participar da sessao da Camara Municipal, demonstrando respeito a fun^ao de 
vereador e compromisso com o mandate. Declarou que passou a enxergar com mais orgulho a 
funcao parlamentar e afirmou que os vereadores nao devem exercer seus mandates "de cabeca 
baixa". Segundo ele, os parlamentares precisam buscar conhecimento, informa^aoe prepare para 
desempenhar com dignidade a funcao de representantes do povo, refor;ando posicionamentos ja 
defendidos anteriormente pela vereadora Anne Karoline e pelo presidente Greison. Em seguida, o 
vereador voltou a manifestar preocupa^ao com a situagao da saude publica no municipio. Disse 
sentir profunda tristeza ao ver, frequentemente, ambuiancias sendo encammhadas para Bacabai 
em busca de atendimento medico, situagao que, segundo ele, ja se tornou recorrente e inaceitavel. 
O parlamentar afirmou que nao basta apenas disponibilizar medicos no hospital municipal, sendo 
necessario garantir atendimento qualificado e resolutivo. Como exemplo, relatou o caso de uma 
paciente que acompanhou recentemente. Segundo Raimundo Salazar, a paciente apresentou uma 
crise hipertensiva acompanhada de sinais neurologicos, como dormencia em uma das maos, mas 
nao teve o problema resolvido no municipio e precisou ser transferida para Bacabai. 0 vereador 
demonstrou indignagao com a situagao e afirmou que um profissional incapaz de controlar uma 
crise hipertensiva nao deveria atuar em servigos de emergencia. Segundo ele, casos dessa natureza 
precisam ser anaiisados com responsabiiidade, inclusive no ambito administrativo. Reiatou ainda 
que posteriormente teve acesso ao exame de tomografia da paciente, enviado pelo enfermeiro- 
chefe, e constatou que nao havia alteragoes graves, tratando-se apenas de uma crise hipertensiva. 
Diante disso, pediu que os colegas parlamentares refletissem sobre o sofrimento enfrentado pelos 
pacientes e familiares durante deslocamentos para outros municipios em busca de atendimento 
medico. O vereador tambem relembrou um discurso anterior do presidente Greison, no qual o 
parlamentar relatava dificuldades enfrentadas ao precisar utilizar os servigos de saude, mesmo 
ocupando o cargo de presidente do Legislative Municipal. Raimundo Salazar reforgou que sua fala 
nao possuia carater politico-partidario ou intengao de atacar qualquer pessoa especifica, mas 
aperidb reiraldf d rediiddue vividd peid popuidgdu. Nd sequericid, u pdrldmenldi comenluu subre 
seu projeto de lei relacionadoa implantagaode metodos contraceptives no municipio. Explicou que 
a proposta nao representa nenhuma novidade, ja que esse tipo de metodo ja e oferecido pelo 
Sistema Unico de Saude (SUS) em diversos municipios brasileiros. Segundo o vereador, os 
contraceptives orais possuem baixa adesao, ja que muitas mulheres acabam esquecendo de tomar 
os medicamentos diariamente, comprometendo sua eficacia. Alem disso, destacou que muitas 
pacientes tambem possuem resistencia ao uso de anticoncepcionais injetaveis mensais. O vereador 
informou que o projeto foi encaminhado para apreciagao da Camara Municipal e afirmou acreditar 
que a Comissao de Constituigao e Justiga devera aprova-lo, ressaltando que a proposta nao possui 
qualquer conotagau politica ou partidaria, rnas sim carater de interesse publico e de saude 
preventive. O vereador prosseguiu seu pronunciamento abordando a questao da gravidez precoce 
entre adolescentes, classificando o problema como uma realidade preocupante e recorrente. O
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parlamentar afirmou que, ao longo de seus 39 anos de profissao medica e mais de quatro decadas 
de atua$ao na area cirurgica e obstetrica, raramente passou um plantao sem realizar o parto de 
adolescentes entre 13 e 17 anos de idade. Segundo ele, essa experiencia acumulada ao longo da 
carreira demonstra a necessidade urgente de politicas publicas voltadas a preven^ao da gravidez 
indesejada, especialmente entre jovens em situa^ao de vulnerabilidade social. Raimundo Salazar 
destacou que a falta de informatjaoe orientagao adequada contribui diretamente para esse cenario. 
0 vereador afirmou ainda que pretende visitar escolas do municipio para dialogarcom adolescentes 
sobre educagao sexuai, prevengao e responsabiiidade, buscando conscientizar os jovens sobre os 
impactos da gravidez precoce. Durante o discurso, Raimundo Salazar tambem mencionou ter 
solicitado previamente ao presidente da Camara uma extensao de tempo para sua fa la, justificando 
que havia muitos temas importantes a tratar e ressaltando novamente elogios feitos ao presidente 
Greison. Retomando o tema de seu projeto de lei sobre metodos contraceptivos, o parlamentar 
destacou que a proposta tern foco especial nas mulheres e adolescentes em situagao de 
vulnerabilidade. Segundo ele, a implantagao desses metodos podera gerar resultados 
extremamente positivos para o municipio. Explicou que existem metodos contraceptivos modernos 
eacessiveis, como os implantes subdermicos e os dispositivos intrauterinos (DIUs), ressaltando que 
esses procedimentos possuem baixo custo e nao representam aigo compiexo ou impossivei de ser 
implantado pelo poder publico, dependendo apenas de vontade administrative. O vereador afirmou 
que acredita que toda a sociedade ficara satisfeita ao ver uma redugao significativa dos casos de 
gravidez precoce em Sao Luis Gonzaga. Como exemplo, relatou conhecer adolescentes de 16 e 17 
anos que ja possuem tres filhos e passaram por procedimentos de laqueadura antes mesmo de 
completarem 18 anos de idade. Na sequencia, retomou a reflexao anteriormente feita sobre o 
"mundo oficial" e o "mundo real", citando novamente o pensamento de Machado de Assis. O 
parlamentar comentou sobre a apreciagaode um projeto de lei do Poder Executive relacionado a 
autorizagao para concessao de emprestimos consignados aos servidores publicos municipals. 
Segundo ele, e necessario ter cauleid na dualise desse lipo de proposed, especidlrnenie diariLe dos 
recentes escandalos financeiros envolvendo emprestimos consignados no Brasil. Raimundo Salazar 
questionou a necessidade de facilitar ainda mais o endividamento dos servidores publicos, 
defendendo que seria mais adequado discutir melhorias salariais para os trabalhadores do 
municipio. O vereador tambem afirmou que pretende cobrar maior transparencia da Camara 
Municipal e do Poder Executive em relagao as contas publicas. Citou especificamente a necessidade 
de apreciagaodas contas referentesaoexerciciode 2025, alemda realizagaode audiencias publicas 
relacionadas a Lei de Diretrizes Orgamentarias (LDO) e a Lei Orgamentaria Anual (LOA). Declarou 
ainda que, em conversa com um magistrado, recebeu criticas sobre a falta de atualizagao do Portal 
dd Transparencia. Diante disso, questionou a situagao do portal da propria Camara Municipal e 
cobrou esclarecimentos do presidente da Casa sobre a alimentagaoe atualizagaodas informagoes 
publicas disponibilizadas a populagao.
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O presidente da Camara, vereador Greison, responded ao questionamento do vereador Raimundo 
Salazar informando que o Portal da Transparencia da Camara Municipal atualmente possui indice 
de 94.7% de transparencia. Segundo ele, a Casa Legislativa vem trabalhando para melhorar ainda 
maisesse percentual, buscando alcan?aroslOO% de transparencia nas informasoesdisponibilizadas 
a populate.
O vereador Dr. Raimundo Salazar afirmou que as cobran^as feitas na Camara nao tern carater 
extraordinario, massim representam uma obriga^ao institucional dos parlamentares. Segundo ele, 
e dever do Poder Legislative soilcitar e acompanhar a prestagaode contas da gestao municipal antes 
do envio ao Tribunal de Contas do Estado, ressaltando que a Camara nao tern a fun?ao de julgar, 
mas de analisar, fiscalizar e acompanhar a aplica^ao dos recursos publicos. O parlamentar destacou 
que o papel do vereador nao e executar services administrativos, pois essa atribui^ao cabe ao Poder 
Executive e as suas secretarias. Citou que areas como saude, educacao, infraestrutura, 
abastecimento de agua e ilumina^ao publica sao de responsabilidade direta dos secretaries 
municipals e do prefeito. Afirmou que a fungao principal do Legislative e legislar e fiscalizar, 
criticandoo que considera uma atua^ao insuficiente dos vereadores nesse papel. Questionou ainda 
a ausencia de documentos e balancetes referentes a aplica^ao dos recursos publicos de 2025, 
cobrando maiortransparencia e controie das informa^desda gestao municipai. u vereador tambem 
declarou estar cansado de receber pedidos da popula?ao relacionados a apoio financeiro para 
eventos culturais, afirmando que nao possui recursos para esse tipo de solicita^ao, uma vez que 
essa responsabilidade e do Poder Executive, por meio da Secretaria de Cultura, que, segundo ele, 
dispoe de orcamento proprio. Por fim, Dr. Raimundo Salazarsolicitou esclarecimentos ao presidente 
da Camara sobre os valores destinados a area da cultura no municipio, demonstrando interesse em 
obter informa^oes mais detalhadas sobre a execu^ao or^amentaria dessa pasta.
O presidente da Camara, vereador Greison, respondeu informando que, no corrente ano, ja foram 
assinados mais de 4 milhoes de reais em recursos, conforme mencionado durante a sessao.
O vereador Dr. Raimundo Salazar afinnou, em resposid a infurmavao de que furarri dssinauus mais 
de 4 milhoes de reais no ano, que os recursos devem ser devidamente aplicados e acompanhados 
pelos orgaos competentes. Corrigiu ainda sua fala anterior, esclarecendo que se referia ao 
secretariode Cultura, a Secretaria de A^ao Social e demais pastas responsaveis pela execu^ao dos 
recursos. O parlamentar destacou que todas as observances feitas ao longo de seu pronunciamento 
possuem respaldo na Lei de Responsabilidade Fiscal, na Lei Organica do Municipio e no artigo 37 da 
Constituinao Federal, que trata dos principios da administranao publica. Por fim, o vereador 
agradeceu a atennao de todos os presentes e desejou um bom final de semana a populagao de Sao 
Luis Gonzaga em geral e aos ouvintes da sessao.
O veteddor Rdfdel Dantas iniciuu beu pronunciarnentu cumpr imenlandu os nobtes vereddures, a 
mesa diretora e, em nome do presidente Greison, todos os presentes. Agradeceu a Deus pela 
oportunidade de mais uma vez estar na tribuna defendendo os interesses da populagao de Sao Luis 
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Gonzaga. 0 parlamentar afirmou que tern realizado constantemente visitas e fiscalizagoes no 
municipio, cobrando melhoriasdo gestor municipal, Emanuel Filho. Segundo ele, nao basta apenas 
a divulgacao de imagens ou videos que transmitam a ideia de que o municipio esta em boas 
condigoes, enquanto, na pratica, persistem dificuldades, especialmente nas estradas da zona rural. 
Destacou a situagao do povoado empoeira, informando que recebeu um abaixo-assinado dos 
moradores da comunidade solicitando a recupera^ao urgente da estrada que liga o povoado ao 
centre da cidade. O vereador relatou que ja esteve no local realizando visitas e cobrando 
providencias do Executive Municipal. O pariamentar ieu trechos do documento, no quai os 
moradores relatam que a estrada se encontra em conduces precarias, com buracos, lama, crateras 
e dificuldades de acesso, prejudicando o transporte e a locomoQao da populate, alem do acesso a 
services essenciais. No texto, os moradores solicitam medidas como "patrolamento" e 
"cascalhamento" da via, destacando que a situaqao compromete o direito de ir e vir da populacao. 
Reforgou que a populagao nao aceita mais intervengoes paliativas, criticando esse tipo de solugao 
temporaria para os problemas da infraestrutura rural. 0 vereador afirmou que o abaixo-assinado 
solicita formalmente a Prefeitura Municipal de Sao Luis Gonzaga do Maranhao a recuperagao da 
estrada do povoado Empoeira, destacando a urgencia da realizagao dos servigos necessaries para 
garantir meihores condigdes de trafego. O pariamentar direcionou suas cobrangas ao gestor 
municipal, criticando agoes que, segundo ele, seriam apenas de carater midiatico. Citou ainda 
declaragoes anteriores atribuidas ao prefeitoe cobrou providencias efetivas no povoado Empoeira, 
defendendo a execugao real das melhorias solicitadas pela populagao.
O vereador Dr. Raimondo Salazar agradeceu o aparte concedido pelo vereador Rafael Dantas. Em 
sua manifestagao, afirmou que um dos primeiros requerimentos que apresentou foi justamente a 
recuperagao da estrada do povoado Empoeira, estendendo tambem o pedido ate o povoado Lago 
do Boi. 0 pariamentar acrescentou que, salvo engano, houve a inauguragao da referida estrada em 
grande estilo, ocasiao para a qual afirmou nao ter sido convidado. No entanto, destacou que, 
dtudlmente, d vid ja se encorrtrd novamente em estadu de precariedade.
O vereador Rafael Dantas respondeu ao vereador Dr. Raimundo Salazar e afirmou que, de fato, o 
problema da estrada do povoado Empoeira ja havia sido alvo de cobrangas anteriores. No entanto, 
segundo ele, o prefeito Emanuel Filho esteve no local gravando um video mostrando a suposta 
recuperagao da via, com aplicagao de cascalho. O pariamentar relatou que percorreu toda a 
extensao da estrada acompanhado de uma moradora da comunidade e afirmou que o trecho se 
encontra em condigoes muito precarias, levando cerca de uma hora para ser percorrido do inicio ao 
fim. Criticou ainda a divulgagao de videos oficiais que, segundo ele, nao condizem com a realidade 
vivida pela populagao. Afirmou que ja havia conversado pessoalmente com o prefeito em frente a 
prefeitura, ocasiao em que cobrou melhorias na estrada da comunidade Empoeira, ressaltando que 
a demands nao e de interesse pessoal, mas sim da populagao que utiliza diariamente a via. O 
vereador tambem fez referenda a outras situagdes semelhantes, afirmando que, apos suas
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cobran^as sobre a ponte das Duas Irmas, o gestor teria divulgado videos anunciando o inicio de 
intervenQoes, o que o parlamentar elassifieou como promessas nao cumpridas. Segundo ele, trata- 
se de uma repeticao de anuncios sem execucao efetiva das obras. Declarou que nao se limita a 
elogiar a gestao municipal, mas tambem realiza criticas quando necessario, afirmando que ja 
parabenizou o Executive em situa^oes em que as demandas foram atendidas. Reforgou, no entanto, 
que seu pa pel como vereador e fiscalizar e cobrar melhorias. 0 parlamentar afirmou ainda que nao 
esta na Camara apenas para fazer elogios ao Executive e destacou que os vereadores da base 
govermsta tambem tern suas responsabiiidades. Disse que continuara percorrendo o mumcipio para 
fiscalizar e cobrar a execucao dos services publicos. Q vereador manifestou repudio as conduces da 
estrada do povoado Empoeira e afirmou que outros povoados, como Barro Branco, Quinta e a 
regiao da Fazenda Concei^ao, tambem enfrentam graves problemas de infraestrutura. Declarou 
que, mesmo diante das dificuldades, continuara visitando as comunidades, afirmandoque, caso nao 
seja possivel o acesso de veiculo, seguira a pe para verificar a situagao das estradas. Tambem 
mencionou que pretende realizar novas fiscalizagoes no povoado Sao Benedito do Vale, incluindo a 
vistoria de uma unidade escolar da comunidade. O vereador Rafael Dantas prosseguiu seu 
pronunciamento afirmando que a escola do povoado citado ja deveria ter sido inaugurada, no 
entanto, segundo eie, ha maisde duas semanas a obra de reforma encontra-se paraiisada porfaita 
de tinta. O parlamentar questionou a situa^ao, levantando a possibilidade de o prefeito ou alguma 
empresa ligada a administragao ter relagao com o fornecimento de materials de pintura, critica ndo 
o que elassifieou como praticas recorrentes de apenas pintura de predios em vez de reformas 
estruturais e de qualidade. O vereador tambem apresentou urn repudio ao prefeito municipal em 
relagao a situagao da escola do povoado Sao Benedito do Vale. Segundo ele, recebeu denuncias de 
moradores informando que a unidade escolar nao possui sequer impressora e que as aulas estariam 
sendo realizadasno patio de uma igreja. Alem disso, afirmou que nao ha mediadoras na unidade, 
mesmo havendo tres alunos que necessitam desse acornpanhamento, classificando a situagao como 
uma "vergunha". Crilicou ds condigoes dd eslrddd que iigd u povoddu Mdciei do puvoddu Tres 
Setubal, afirmando que o trecho se encontra em situagao de calamidade e que os moradores estao 
sendo obrigados a realizar desvios por outras localidades, aumentando consideravelmente o 
percurso. Disse tambem que o periodo de estiagem deveria ser utilizado para a recuperagao das 
vias. O parlamentar reiterou criticas as condigoes de infraestrutura de outros povoados, citando 
novamente o Barro Branco que liga as regibes de Monte Alegre e Monte Videl, afirmando que a 
estrada se encontra em estado precario. Cobrou providencias do Executive municipal, solicitando a 
atuagao das maquinas na recuperagao das vias. Manifestou preocupagao com a situagao da Casa de 
Apoio do Tratamento Fora de Domicilio (TFD) em Sao Luis. Segundo ele, pacientes que utilizam o 
servigu tern relatado constantes reclamagbes sobre u atendimento e a estrutura do local. O 
vereador afirmou que ja havia tratado do tema anteriormente na tribuna e disse ter ido 
pessoalmente fiscalizar a unidade, contrariando informagbes divulgadas por terceiros nas redes
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sociais. Ele tambem rebateu acusagbes de que teria utilizado "carteirada" para acessar o local, 
classificando essas afirmagoes como tentativas de denegrir sua imagem. Por fim, o parlamentar 
criticou servidores ligados a Camara Municipal que, segundo ele, estariam divulgando informacbes 
nas redes sociais com o objetivo de prejudicar sua atuagao, reafirmando seu repudio a esse tipo de 
comportamento.
O vereador Dr. Raimundo Salazar pediu urn aparte ao vereador Rafael Dantas e afirmou que, assim 
como ja havia feito anteriormente com a vereadora Marilene, gostaria de fazer uma observagao 
sobre o uso de determinadas expressbes. u pariamentar aiertou para que nao seja mais utilizado o 
termo "denegrir" com a intengao de atribuir conotagao negativa ou de desqualificagao, explicando 
que se trata de uma expressao de origem racista, ainda que, segundo ele, possa ter sido usada de 
forma inconsciente. Ressaltou a importancia de atengao ao uso da linguagem no discurso publico. 
Dr. Raimundo Salazar sugeriu, como alternativas mais adequadas, o uso de termos como "aviltar" 
ou "vilipendiar", reafirmando orespeito aocolega vereador e a necessidade de cuidado com a forma 
de se expressar no plenario.
O vereador Rafael Dantas respondeu ao vereador Dr. Raimundo Salazar afirmando que manteria 
sua posigao em relagao ao uso da palavra mencionada, alegando que, segundo ele, estaria sendo 
aivo de ataques e exposigbes negativas em grupos de mensagens. O pariamentar deciarou nao 
aceitar esse tipo de conduta e solicitou providencias a presidencia da Camara, afirmando que 
pessoas que atuam na Casa nao podem, em sua avaliagao, expor ou prejudicar a imagem de 
vereadores em grupos de WhatsApp. Afirmou que se sente prejudicado por mensagens atribuidas 
a servidores ou colaboradores da Camara, que, segundo ele, estariam comentando e criticando sua 
atuagao pariamentar em ambientes virtuais. Disse ainda que, sempre que isso ocorrer, ira se 
manifestarna tribuna efazer os devidos repudios. O vereador citou acusagbes que teriamsido feitas 
nesses grupos, como a de que teria tentado acessar uma casa de apoio utilizando "carteirada" e 
portando documentos de energia eletrica, alem de alegagbes de que nao teria sido autorizado a 
enirar no local. Ele negou essas afirrnagoes. Rafael Dantas afirmou que, de fato, esLeve na casa de 
apoio do Tratamento Fora de Domicilio (TFD) e confirmou que entrou no local, explicando que nao 
realizou registrosfotograficosou em video por respeito a situagaoe por nao possuir documentagao 
formal que comprovasse vinculo contratual da unidade com a Prefeitura Municipal. O pariamentar 
relatou ainda que foi informado pelo responsavel do local de que nao existiria contrato entre a casa 
de apoio e a Prefeitura de Sao Luis Gonzaga, o que o deixou surpreso, segundo suas palavras. O 
vereador afirmou que continuara se manifestando sempre que considerar que sua imagem estiver 
sendo atacada, encerrando sua fala ao retomar o discurso na tribuna.
O vereador Dr. Raimundo Salazar pediu a palavra e afirmou que acredita que o vereador Rafael 
Dantas nao tenha conipreendiuo pleriarnente sua culocagao, ressaltando que mantem respeito e 
admiragao pela atuagao pariamentar do colega. O pariamentar explicou que sua observagao sobre 
o uso do termo "denegrir" teve como objetivo orientar quanto ao uso adequado da linguagem no
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ambiente legislative. Disse que, ao realizar uma pesquisa, constatou que a expressao pode ter 
origem no latim e que seu uso figurado esta associado a ideia de "tornar algo negro" no sentido 
peiorativo. o que. segundo ele. pode reforcar estereotipos negatives. Dr. Raimundo Salazar afirmou 
que, por esse motive, recomenda-se evitar o uso do termoem contextos formais, sendo preferiveis 
palavras como "difamar", "caluniar", "depreciar", "vilipend!ar" ou "aviltar", que expressam de 
forma mais adequada situates de ataque a honra ou a reputa^ao. O vereador refor^ou que sua 
intense naofoi censurar o colega, mascontribuir com uma orienta^ao linguistica, sugerindo que, 
ao reiatar situates em que se sinta ofendido ou prejudicado, o vereador utiiize essas expressdes 

alternativas, mantendo o respeito e a precisao no discurso parlamentar.
O vereador Rafael Dantas respondeu ao vereador Dr. Raimundo Salazar afirmando que 
compreendia a coloca^aofeita, maspassou a questionar a situa^ao da Casa de Apoio doTratamento 
Fora de Domicilio (TFD), levantando duvidas sobre a gestao dos recursos publicos destinados ao 
servi^o. O parlamentar questionou qual seria o valor pago por diaria de cada paciente atendido, 
afirmando que a populate tern o direito de obter essas informa^oes. Indagou ainda se existem 
nota fiscal, recibos ou comprovantes de pagamento, considerando, segundo ele, a ausencia de 
contrato formal da referida casa de apoio com o municipio. Rafael Dantas afirmou que, durante sua 
visita ao iocai, constatou a present de dois pacientesde Sao Luis Gonzaga hospedados na unidade. 
Relatou que nao pode entrar nos quartos por respeito aos pacientes, que estariam dormindo no 
memento da visita. O vereador tambem questionou se existe algum documento oficial que autorize 
o funcionamento da casa como unidade de apoio vinculada ao municipio, ressaltando que, na sua 
avaliacao, qualquer service remunerado com recursos publicos deve estar amparado por contrato 
ou instrumento legal correspondente. Diante das duvidas levantadas, o parlamentar afirmou que 
pretende encaminhar o caso ao Ministerio Publico, por considerar a situa^ao grave, e declarou que 
sua atuagao nao tern carater de persegui^ao, mas sim de defesa do interesse publico e da 
transparencia na aplica^aodos recursos. Rafael Dantas refor^ou que ja apresentou anteriormente 
urn prujeto de lei volladu a Iransparencid du ser vivodeTFD, oquai, segundo ele, passou por anaiise 
na Comissao de Constitui^ao e Justi^a. Informou que o projeto esta sendo ajustado conforme 
orientagbes recebidas e que devera retornar para apreciagao em plenario. 0 vereador aproveitou o 
momento para parabenizar todas as maes do municipio pela passagem do Dia das Maes, celebrado 
no domingo, desejando que Deus abengoe cada uma delas. Destacou que sao maes lutadoras e 
guerreiras, e desejou que a data seja marcada por muita felicidade. 0 parlamentartambem reiterou 
seu bom dia a todos os presentes e desejou urn otimo final de semana a populagao. Em seguida, 

passou a palavra ao vereador Dr. Raimundo Salazar.
O vereador Dr. Raimundo Salazar iniciou sua fala dirigindo-se ao vereador Rafael Dantas, a quern 
chamou de amigo pessoal, afirmando compreender a sua revolta em relagao ao set vigo de 
Tratamento Fora de Domicilio (TFD). O parlamentar declarou entender, em toda a extensao do 
sentimento e das palavras do colega, a preocupagSo demonstrada com o tema. Disse ainda que 
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compreendeu que o vereador Rafael Dantasja teriatido contato direto com oTFD, possivelmente 
como usuario do programa, o que lhe daria conhecimento da realidade do service. Dr. Raimundo 
Salazar afirmou que. desde as primeiras sessoes legislativas,. o tema do TFD ja vem sendo debatido 
na Camara Municipal, ressaltando que se trata de uma questao que precisa ser resolvida com 
urgencia, por se tratar de saude publica. Segundo ele, a saude nao pode esperar e deve ser tratada 
com responsabilidade. O vereador destacou ainda a necessidade de atengao ao tema pelo Poder 
Publico, reforgando que a discussao sobre o TFD e recorrente e relevante no Legislative municipal. 
Por firn, o pariamentar deciarou soiidanedade ao posicionamento do vereador Rafael Dantas, 
reconhecendo como legitima sua atuacao fiscalizatoria, e afirmou que a fiscalizagao e uma 
prerrogativa e obrigacao do mandate pariamentar.
O vereador Dr. Raimundo Salazar afirmou que a fiscalizacao e uma obrigacao e uma prerrogativa 
do vereador, destacando que, caso o colega Rafael Dantas se sinta cerceado em seu direito de 
atua^ao, conta com seu apoio. 0 pariamentar disse ainda acreditar que a maioria dos vereadores 
deveria buscar o Ministerio Publico para apurar os motives pelos quais o service de Tratamento 
Fora de Domicilio (TFD) nao estaria sendo executado de forma adequada. Dr. Raimundo Salazar 
ressaltou que o vereador Rafael Dantas possui autoridade para tratar do tema, inclusive mais do 
que os demais pariamentares presentes, e reforcou seu apoio a atuacaofiscaiizaroria do coiega. Ao 
final, agradeceu a atencao de todos.
O vereador Rafael Dantas agradeceu ao vereador Dr. Raimundo Salazar pelas palavras, 
respondendo de forma breve: "Muito obrigado, doutor."
A vereadora Antonia Canuto cumprimentou a mesa diretora, os vereadores, o publico presente, os 
funcionarios da Casa e todos que acompanhavam a sessao naquele momento, desejando bom dia 
a todos. Em seguida, agradeceu a Deus por mais urn dia de vida e por mais urn dia de trabalho, 
destacando que estavam reunidos para lutar em favor da populacao de Sao Luis Gonzaga. A 
pariamentar comentou sobre a questao do Tratamento Fora do Domicilio (TFD), tema mencionado 
dnteriurrnente peio vereador Rafael Dantas. Reialou que e frequeriiernenle procurada pur 
pacientes que viajam para Sao Luis em busca de atendimento e informou que, naquela mesma 
semana, conversou com o doutor Rodrigo para saber quando a casa de apoio destinada aos 
pacientes de Sao Luis Gonzaga estaria disponivel para funcionamento. Segundo ela, o doutor 
informou que faltava apenas a conclusao de algumas documentacdes para que o espaco fosse 
disponibilizado. A vereadora afirmou ter solicitado agilidade no processo, ressaltando a urgencia da 
demanda e a necessidade enfrentada pela populacao. Na sequencia, a vereadora falou sobre o 
povoado Centro Velho, destacando que o vereador Rafael Dantas tambem havia visitado a 
localidade. Informou que havia feito o pedido relacionadoa situacao da caixa d'agua da comunidade 
e qde, gr acasd Deus, d solicitdcaufoi dtendidd. Disse que esleve HO luCdl pdfd vetifiedt d siiUdCdO 
da base da caixa d'agua instalada e constatou que o sistema estava funcionando normalmente. 
Relatou ainda que conversou com Dona Raimunda, que demonstrou gratidao pela melhoria 
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povoado foi amenizada, 
grande necessidade para todos. Comentou 

tambem que a execucao do servico foi trabalhosa. especialmente em razao do periodo chuvoso, o 
que dificultou o transporte do material ate o pogo, sendo necessario atravessar areas alagadas. 
Apesar das dificuldades, o material foi levado e a instalagao concluida com sucesso. A vereadora 
agradeceu ainda pela sensibilidade e acessibilidade do prefeito, afirmando que ele reconhece suas 
responsabilidades e busca atender as necessidades da populagao. Informou tambem que, apos a 
visita ao Centro veiho, estiveram no povoado Poto veiho para visitar a vereadora Neide, onde 
tambem foi instalada uma caixa d'agua. Na ocasiao, visitaram ainda o local onde sera construida a 
nova Unidade Basica de Saude (UBS) da comunidade. A vereadora comentou sobre as melhorias 
realizadasna estradada MA, afirmandoter gostado do servigo executado, que considerou bem feito 
e com boa largura. Disse esperar que as obras tenham continuidade, conforme prometido. 
Entretanto, alertou para a situagao precaria do trecho entre a sede do municipio e o povoado Santo 
Antonio, destacando a necessidade urgente de recuperagao da estrada para evitar maiores 
dificuldades de deslocamento da populagao. A vereadora comentou que, apos a conclusao das 
obras mencionadas anteriormente, a populagao talvez precisasse utilizar o trajeto por Pedreiras 
para se desiocar. Em seguida, aproveitou a oportunidade para informar a comunidade quiiomboia 
do povoado Olho d'Agua dos Grilos que ja havia apresentado, no mes de agosto de 2025, urn 
requerimento solicitando a construgao de uma praga em frente ao posto de saude da comunidade. 
A parlamentar afirmou que agora aguarda apenas a execugao da obra pelo prefeito e ressaltou que 
continuara cobrando a realizagao do servigo, considerando a importancia da demanda para os 
moradores da localidade. A vereadora destacou ainda que, no mesmo requerimento, tambem 
solicitou a manutengao e implantagao de bloquetes nas ruas do povoado, observando que a 
comunidade e extensa e necessita de melhorias na infraestrutura urbana. Dirigindo-se aos 
moradores do povoado Olho d'Agua dos Grilos, especialmente a comunidade quiiomboia, reafirmou 
que o r equei irrientu ja foi feito e matiifestou espei anga de que as obras sejatn conciuiuas em ut eve. 
A parlamentar relembrou que anteriormente tambem havia solicitado a reforma do colegio e do 
posto de saude da comunidade, ressaltando que, gragas a Deus, essas obras ja estao sendo 
concluidas. Na sequencia, informou que participou da entrega dos uniformes e equipamentos 
destinados aos alunos que irao participar dos Jogos Escolares, bem como da cerimonia de abertura 
do evento. A vereadora afirmou ter ficado satisfeita com o empenho das diretoras, professores, 
profissionais da educagao e do secretario de esportes, destacando a importancia do trabalho 
coletivo para o sucesso das agoes desenvolvidas pela gestao municipal. Ressaltou ainda a alegria e 
o entusiasmo dos alunos participantes, enfatizando que o esporte faz bem a saude e possui grande 
importancia na formagao das criangase jovens. A vereadora tambem relatou sua participagau em 
uma agao social promovida pela primeira-dama do municipio voltada as gestantes. Segundo ela, a 
iniciativa surgiu a partir de uma promessa feita pela primeira-dama durante o periodo em que seu 
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filho esteve internado em uma UTI, ocasiaoem que ela se sensibilizou com o sofrimento de outras 
maes que passavam pela mesma situa^ao. Conforme relatado, a primeira-dama prometeu que, caso 
seu filho se recuperasse. realizaria uma acao para ajudar maes em situacao de vulnerabilidade. A 
parlamentar considerou a iniciativa muito importante, destacando sua admira^ao por a^bes de 
apoio as gestantes, especialmente as maes que nao possuem condifbes financeiras de adquirir nem 
mesmo os itens basicos para seus filhos. Ressaltou que conhece muitas familias nessa situagao no 
municipio e afirmou que todas as gestantes cadastradas nas Unidades Basicasde Saude (UBS) foram 
atendidas, sem distin^ao. A vereadora informou ainda que a primeira-dama pretende dar 
continuidade ao projeto, denominado "Amor que Multiplica", c!assificando-o como urn verdadeiro 
ato de solidariedade e cuidado com a vida. Em seguida, destacou a importancia da conscientizatjao 
sobre a gravidezprecoce, mencionando o projeto apresentado pelovereador Dr. Raimundo voltado 
a prevencao dessa realidade. A parlamentar observou que ha muitos casos de adolescentes gravidas 
no municipio, algumas com apenas 12, 13 ou 15 anos de idade, e relatou que percebeu essa 
realidade durante a entrega dos kits as gestantes, ao ver jovens maes que ainda nao possuem 
maturidade suficiente para enfrentar os desafios da maternidade. A vereadora lamentou a situagao 
de muitas adolescentes que se tornam maes ainda muito jovens, destacando que, em varies casos, 
traram-se praricamente de crian^as que ainda nao possuem maturidade ou experiencia suficiente 
para cuidar de outra crian^a. Observou que, muitas vezes, sao as avos que acabam assumindo a 
cria^ao dos bebes. A parlamentar ressaltou a importancia do planejamento familiar e da 
responsabilidade em rela^ao a vida das criangasque ainda irao nascer. Em seguida, a vereadora 
pediu oraQbes pela recupera^ao da saude de Jose Icaro, neto da vereadora Arlete. Informou que a 
parlamentar havia solicitado apoio em ora^ao pelo neto e pediu que todos lembrassem dele em 
suas oragbes diarias, rogando a Deus por sua recuperagao para que possa retornar para casa com 
saude ao lado da familia. Destacou ainda a alegria e a importancia de ver urn ente querido retornar 
do hospital com vida e saude, desejando que Deus abengoasse a vereadora Arlete e seu neto. A 
pdrlamentdr dgr aueceu pur tridis Utn did de ududlliu, pur iudu u qUe possuem e r epreSeritam, 
encerrando sua fala desejando a todos uma boa semana. Aproveitou a oportunidade para 
parabenizar todas as maes de Sao Luis Gonzaga e dos povoados da zona rural pela passagem do Dia 
das Maes. Desejou que Deus abengoasse grandemente cada uma delas, concedendo saude, 
coragem e amor para cuidar de suas familias. Destacou a forga das maes guerreiras que lutam 
diariamente pela sobrevivencia e bem-estar de seus filhos e netos, pedindo que Deus continue 
abengoando todas essas maes grandiosas.
O vereador Dr. Raimundo Salazar agradeceu a vereadora Antonia Canute pela parte concedida e, 
em tom descontraido, comentou que vinha refletindo sobre o fato de muitos dos requerimentos 
apresentados pela parlamentar serematendidos. Brincandorespeitosamente, afirmou que passaria 
a encaminhar alguns d? seus requerimentos por intermedin dela, ressaltando, contudo, o respeito 
e a admiragSoque possui pela vereadora. Na sequencia, o parlamentar relembrou urn episodic
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ocorrido durante a primeira sessao de posse, quando houve um desentendimento entre ele e o 
prefeito, situa^ao que, segundo afirmou, ja havia sido superada. Comentou ainda que, naquela 
ocasiao, o vice-prefeito teria feito um discurso bastante contundente e elogioso. O vereador 
observou que a vereadora Toinha havia mencionado, durante sua fa la, uma conversa com o doutor 
Rodrigo a respeito da area da saude municipal. Em seguida, manifestou sua opiniao de que o doutor 
Rodrigo exerce forte influencia e atua^ao na condu^ao da saude publica de Sao Luis Gonzaga. 
Tambem fez comentarios criticos em rela^ao ao atual secretario de saude, afirmando considerar 
que o mesmo e muito jovem para a fun^ao e sugerindo que deveria dedicar-se a sua atua^ao 
profissional na advocacia. Por fim,o vereador afirmou que estava apenas externando algoque havia 
guardado consigo e reiterou seu entendimento de que o doutor Rodrigoseria, na pratica, a principal 
referenda na condu^ao da saude do municipio de Sao Luis Gonzaga.
A vereadora Antonia Canuto esclareceu que, ao mencionar a conversa com o doutor Rodrigo, nao 
se referia a ele como secretario de saude, mas sim pelo fato de ele tambem atuar na Secretaria 
Municipal de Saude e por possuir contato direto com ele. Ressaltou que reconhece o doutor Luan 
como o secretario municipal de saude e explicou que procurou o doutor Rodrigo naquele momento 
porque ambos trabalham em conjunto na area da saude do municipio. A parlamentar afirmou ainda 
que, em nenhum momento, desconsiderou a auroridade do secretario oficiai da pasta, dirigindo-se 
ao vereador Dr. Raimundo para esclarecer o mal-entendido. Por firn, agradeceu a todos que 
acompanharam sua fala, enviou um abrago aos presentes e reiterou suas homenagens as maes do 
municipio, deixando um caloroso abrago e seus agradecimentos a todos.
O vereador Eliseu agradeceu novamente a presenga de seu assessor Duarte bem como a do 
vereador Duarte. Cumprimentou os senhores vereadores, o presidente Greison e a comunidade 
Gonzaguense. Em seguida, parabenizou todas as maes de Sao Luis Gonzaga, destacando a 
importancia do Dia das Maes, celebrado no domingo, como um momento especial de 
reconhecimento, embora tenha ressaltado que o reconhecimento as maes deve ocorrer 
diariamente. Dirigiu urn agradecimeritoespecidi a sua rnae, dona Raimunda, que se encontrava ern 
Bacabal cuidando do esposo e dos netos. O parlamentar tambem agradeceu o convite da primeira- 
dama, doutora Priscila, para participagaoem um evento realizadono dia anterior, porem informou 
que nao pode comparecer devido a outros compromissos previamente assumidos. Na sequencia, o 
vereador refletiu sobre sua atuagao no legislative, questionando, em tom pessoal, o sentido de ser 
vereador apos as disputas politicas enfrentadas para chegar ao cargo. Explicou que o papel do 
vereador e relevante na condugao do municipio, integrando o poder legislative, que atua em 
conjunto com o executive em prol do bem-estar da populagao de Sao Luis Gonzaga. 0 vereador 
afirmou que, por vezes, sente frustragao diante da realidade enfrentada, destacando a diferenga 
entre o "rnundo real" e o "rnundo da fantasia", fazendo refer encia aoescritor Machado de Assis, a 
quern elogiou como grande autor da literatura brasileira. Ressaltou que a populagao 
constantemente apresenta as mesmas demandas, como agua, estradas, energia, pontes, saude e 

Avenida Joao Pessoa, n°33, Centro — Sao Luis Gonzaga do Maranhao — MA.
Pagina 21 de 35



^OO** LtoMLarrvo

ESTADO DO MARANHAO
PODER LECISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos"
Avenida Joao Pessoa, n.° 33, Centro 

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

PODE-, LEGiSLATIVO MUNICIPAL 
CNPJ: Nc 23.697.857/0001-08

Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA
Marilene de Sousa Jeronimo Apflano 

1° Secc^ario /'|j\

educagao, mas que muitas dessas solicitagoes nao sao atendidas. 0 parlamentar explicou que o 
vereador atua como porta-voz do povo, levando as demandas ao Poder Executivo por meio de 
requerimentos. mas afirmou que nem sempre os pedidos sao executados. o que gera frustracao. 
Como exemplo, citou a situagao do povoado Empoeira e a estrada vicinal que liga a MA-247 a 
comunidade. Relatou que, em visita recente a regiao, sua motocicleta atolou na lama devido as 
pessimas condi^oes da estrada, destacando as dificuldades enfrentadas pela popula^ao que utiliza 
o trecho diariamente. 0 vereador afirmou que essa realidade e triste e preocupante, especialmente 
para os moradores que dependem da via para se desiocar ate a sede do municipio. 0 pariamentar 
disse sentir-se incomodado por nao conseguir atender diretamente as demandas da populate, 
reforgando que essa responsabilidade cabe aogestor municipal. Afirmou que sua fungao e apenas 
cobrar e relatar os problemas existentes. Mencionou tambem a situagao da estrada do Santo 
Americo, dirigindo-se ao vereador Dr. Raimundo, afirmandoque eleconhece bem a regiao, inclusive 
por ja possuir ou ter possuido propriedade no local. O vereador afirmouque se trata de um percurso 
curto, porem bastante sofrido. Relatou que, desde o ano de 2000, quando chegou ao municipio, as 
pessoas do povoado Santo Americo utilizam aquela estrada. Destacou ainda que, ate o presente 
momento, nunca houve um gestor ou cidadao que conseguisse realizara recupera^ao adequada 
daqueia via.
O vereador Dr. Raimundo Salazar respondeu ao vereador, afirmando que, a respeito da estrada do 
Santo Americo, ja existem dois requerimentos apresentados sobre o tema, sendo um deles de sua 
autoria. No entanto, destacou que, ate o momento, tais solicita^bes nao surtiram efeito, 
classificando o resultado como infrutifero, fazendo referencia a expressao "debalde", conforme 
disse, em alusao ao poeta.
O vereador Eliseu afirmou que, conforme o ditado popular, trata-se de "bater em agua mole em 
pedra dura", acrescentando que, no caso em questao, "nem fura". Em seguida, informou que 
pretendia requerer ao prefeito, a quern se referiu como doutor Manoel Filho, que fosse realizada a 
cuiucdtj-du de piQdr i d iiu it echo que ligd d entrada da Rua Trizidela do r urno do Macdxeita. O 
parlamentar explicou que esteve conversando com o irmao Frank, da Igreja do Setimo Dia, que 
solicitou a melhoria daqueia pequena estrada, estimando que o trecho nao chega a 100 metros, 
compreendendo a area da casa do finado Ivan ate a residencia do sogro do presidente da Camara, 
Greison, a esquerda em diretjaoao Macaxeira. Destacou que o local possui pessimo acesso e que o 
referido lider religiose pediu que a demanda fosse levada a tribuna, ressaltando a importancia de 
um caminho adequado para o acesso a igreja. O vereador afirmou que esta solicitando ao prefeito 
que sejam enviadas, ao menos, tres carradas de pi^arra para o local, enquanto o asfaltamento nao 
e realizado, destacando que a situa^ao atual dificulta o deslocamento dos fieis e compromete o 
acesso a igreja. Na sequencia, o pat lan'ientai abordou a situa^ao dos cuidadores de pessoas no 
municipio, relatando receber rec.lama^oes de servidores sobre uma possivel redugao salarial. 
Segundo ele, antes os profissionais recebiam um salario minimo, mas atualmente estariam
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recebendo cerca de 700 reais. O vereador criticou a redu^ao, afirmando ser um valor insuficiente 
diante da responsabilidade de cuidar de pessoas com necessidades especiais, especialmente 
criancas. Destacou a complexidade do trabalho. mencionando casos de criancas com 
comportamento agressivoem razao de suas condigoes de saude, o que torna a fun^ao ainda mais 
dificil. Defended que o valor pagopela gestao municipal deveria ser corrigido para o salariominimo, 
considerando injusto o pagamento de meio salario para uma jornada de trabalho que, segundo ele, 
vai das 7h as llh, envolvendo grande desgaste emocional e fi'sico. Por firn, o vereador fez um apelo 
ao gestor municipal, a quern chamou de doutor ivianoei Fiiho, soiiciiando que seja revista a 
remunerate dos cuidadores, afirmando que o valor atual nao e suficiente para manter uma fam ilia 

e nao condiz com a responsabilidade da fun^ao desempenhada.
O vereador Dr. Raimundo Salazar afirmou ao nobre vereador que o pagamento de meio salario 
minimoe inconstitucional, destacando que, caso essa situate seja comprovada, podera configurar 

crime de responsabilidade.
O vereador Eliseu afirmou que, conforme I he foi relatado por algumas pessoas, houve redu^ao da 
carga horaria de determinados servidores para meio expediente, acompanhada tambem da 
diminuito salarial. Questionou que o salario minimo deve ser respeitado, mencionando o valor de 
R$ 1.710,00, e disse que, infeiizmente, tai situa^ao esxaria ocorrendo no municipio. Em seguida, o 
parlamentar passou a abordar outro tema, referente as emendas parlamentares, dirigindo-se ao 

doutor.
O vereador Dr. Raimundo Salazar afirmou que a declaragaofeita pelo vereador Eliseu trata-se de 
um assunto muito grave e destacou que a fala ficou registrada. Ressaltou que, caso alguem tenha 
informado o recebimento de metade de um salario minimo, isso seria ainda mais preocupante, 
considerando que, conforme mencionou, a remunera^ao prevista para um cuidador seria de 

aproximadamente R$ 2.200,00, salvo engano.
O vereador Eliseu afirmou que estava apenas repassando informates Que lhe foram relatadas, 

ressditdiidu que bud furi^du e ievdr as denidfidds da popuiavao, inuepenuetiLenienle ue sereni 
confirmadas on nao. Disse que, caso as informates nao sejam verdadeiras, ele apenas estaria 
cumprindo seu papel de defesa da populate, refor^ando que considera injusta qualquer situate 
em que haja pagamento inferior ao minimo legal, afirmando que "o minimo e o minimo . Em 
seguida, o parlamentar passou a tratar das emendas parlamentares, destacando que Sao Luis 
Gonzaga e um municipio tradicional da regiao do Medio Mearim e que, apesar de sua importancia 
historica, enfrenta diversas carencias. Observou que o periodo eleitoral e um momento em que os 
deputados costumam visitar o municipio, sendo tambem uma oportunidade para que demonstrem 
aten^ao as necessidades locals por meio do envio de emendas parlamentares. O vereador relatou 
que conversou com um deputado de seu partido, que lhe informou ter destinado ■ ecursos para o 
municipio. mencionando supostos valores de quatro milhoes de reais para abastecimento de agua, 
dois milhoes de reais para reforma de hospital e a previsao de envio de um onibus para o 

Avenida Joao Pessoa, n°33, Centro - Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA.
Pagina 23 de 35



pocxil LiontATrvo

ESTADO DO MARANHAO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos"
Avenida Joao Pessoa, n° 33, Centro 

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

POP-? LSGISLATIVO MUNICIPAL 
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

Baa Luis Gonzaga do Maranhao - MA 
Wonfe/ie de Sousa Jeronimo Apoliano 

P Secraltiritr—iv

Tratamento Fora do Domicilio (TFD). 0 parlamentar afirmou que apenas reproduzia o que lhe foi 
dito, ressaltando que, se houver incorre^oes, a responsabilidade seria do proprio parlamentar 
citado. Eliseu defended a importancia de que os recursos e acoes dos deputados sejam divulgados 
a populate, argumentando que o compromisso dos representantes deve ser com o povo e nao 
apenas com o periodo eleitoral. Afirmou ainda que a populagao, especialmente a mais carente, 
depende do apoio dos governos municipal, estadual e federal. Por fim, mencionou outro deputado, 
Davi Brandao, dizendo nao ter conhecimento sobre eventuais recursos destinados ao municipio por 
eie,devido afaitadedivuigagao, erefor^ouque os pariamentaresdeveriamtornarpubiicas asagdes 
realizadas em beneficio da cidade.
O vereador Dr. Raimundo Salazar afirmou que considerava esclarecedora a fala do nobre vereador. 
Em seguida, disse que esteve analisando o Plano Plurianual (PPA) e destacou que, apenas para o 
hospital, consta um valor de 8 milhoes de reais. 0 parlamentar questionou a informacao sobre a 
emenda de 2 milhoes de reais mencionada anteriormente, referindo-se ao dado apresentado pelo 
vereador Eliseu.
O vereador Eliseu reafirmou que seriam 2 milhoes de reais destinados ao hospital e 4 milhoes de 
reais para abastecimento de agua.
O vereador Dr. Raimundo Salazar afirmou que o valor destinado ao hospital seria de 12 milhoes de 
reais e, em seguida, agradeceu.
O vereador Eliseu afirmou que, caso os recursos sejam aplicados corretamente, isso sera positive 
para o municipio. Em seguida, declarou que tambem trataria do programa "Minha Casa, Minha 
Vida", mencionando que, segundo informagoes repassadas, haveria a destinagao de 2,8 milhoes de 
reais para Sao Luis Gonzaga, voitados a construgao de unidades habitacionais. u parlamentar 
destacou que o programa contribuiria para melhorar a situagao da moradia no municipio e afirmou 
que isso representaria uma agaode um governo que, em sua visao, se preocupa com a populagao. 
Relatou ainda que esse seria um programa associado ao governo do presidente Lula, fazendo 
comentarios pessoais sobre diferentes percepgbes politicas existentes na populagao, mencionando 
divergenciasde opiniao sobre o governo federal e comparagbescom gestbes anteriores. 0 vereador 
afirmou que, em gestbes passadas, naoteriam sido construidas moradias no municipio, enquanto 
no atual governo federal, segundo ele, ja teriam sido realizadas obras habitacionais em alguns 
povoados e localidadesda regiao, como Santo Antonio, Centro dos Grilos, Santana e Santarem,alem 
da previsao de novas unidades pelo programa habitacionai citado. Eliseu declarou ser favoravei ao 
governo federal mencionado, argumentando que politicas pubiicas devem priorizar a populagao 
maiscarente, especialmente do interior.Tambem fez criticasgeraisa praticas politicas que, segundo 
ele, nao beneficiariam os mais pobres, defendendo que governantes devem atuar em favor da 
populagao de baixa renda. 0 parlamentar pediu que os cidadaos de Sao Luis Gonzaga escolham seus 
deputados de forma consciente, ressaltando a importancia do voto responsavel e criticando a 
pratica de votar por beneficios imediatos. Afirmou que os deputados dispbem de recursos de 
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emendas parlamentares que deveriam ser destinados aos municipios. Eliseutambem mencionou 
que, em sua visao, alguns representantes politicos nao mantem compromisso apos as elei^oes, 
deixando demandas sem retorno. Em seguida. ressaltou a existencia de secretarias municipal^ 
como a de A?ao Social e a de Cultura, afirmando que existem recursos previstos no or^amento anual 
para execugao de agoes sociais e culturais. Por firn, o vereador declarou que, embora reconhega 
que as solicita^oes tambem devem ser feitas as secretarias competentes, muitas vezes acaba 

contribuindo pessoalmente, afirmando faze-lo por considerate a populate.
U vereador Eieoniison cumprimentou o senhor presidente, os demais vereadores e vereadoras, o 
publico presente, visitantes e ouvintes que acompanhavam a sessao pelos meios de comunicato, 
desejando urn bom dia a todos. Em seguida, afirmou que, ao longo da sessao, diversos discursos 
haviam sido feitos pelos colegas parlamentares, todos tratando de assuntos relevantes para o 
municipio. No entanto, destacou que muitos dos temas ja vinham sendo cobrados ha urn ano, urn 
ano e meio, o que, segundo ele, causava constrangimento e vergonha diante da populate, pois as 
demandas continuavam as mesmas sem avangos significativos. O vereador declarou que a 
sociedade espera progresso, mas, em sua avalia^ao, o municipio estaria "andando no mesmo 
trilho", sem as melhorias esperadas. Ressaltou que os pedidos feitos pelos parlamentares nao 
seriam exagerados, afirmando que nao se traxa de soiicitar obras de iuxo, como "ouro ou prata nas 
ruas", mas sim interven?oes basicas como asfalto para tapar buracos, pi?arramento de estradas, 
bueiros para melhorar o direito de ir e vir, alem de melhorias na saude, educa^ao, esporte e 
infraestrutura do municipio. Eleonilson afirmou ainda que, muitas vezes, passa a impressao de que 
os vereadores estariam apenas solicitando favores ao Poder Executive, o que considerou 
inadequado, ressaltando que o prefeito e urn servidor do povo, assim como os vereadores, uma vez 
que ambos saoeleitos para representar a populate. O parlamentar criticou ofato de, segundo ele, 
ser necessario recorrer constantemente a tribuna para cobrar solutes basicas, relatando que a 
populate espera promessas de campanha cumpridas, como desenvolvimento do municipio e 
rneihur ids na qua I i da de de vida, mas que, em sua visau, issu ainua nao eslar ia ocur r enuu ue lor ma 
satisfatoria. Ele tambem afirmou que, apesar das promessas, ainda faltariam a^oes concretas em 
areas essenciais, enquanto outros aspectos estariam sendo mais priorizados pelagestao. Reforgou 
que o municipio possui recursos financeiros suficientes, provenientes mensalmente, para atender 
as necessidades da populate/ mas que, segundo ele, tais recursos nao estariam sendo 
devidamente aplicados. O vereador mencionou a cobran^a por uma casa de apoio, refor^ando que 
essa e outras demandas continuam sendo apresentadas reiteradamente na Camara Municipal. O 
vereador Eleonilson afirmou que, conforme resposta da vereadora Antonia, ela teria conversado 
recentemente com urn servidor da Secretaria de Saude, destacando que o servidor Rodrigo e visto 
externarnente comoo secretariudesaude. No entanto, relatouque foi informada de que a situato 
da casa de apoio estaria apenas aguardando tramites de documenta^ao. O parlamentar questionou 
se essa documenta^ao seria para "tomar a casa alheia", levantando duvidas sobre a finalidade do
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processo, e afirmou que, caso fosse para aquisi^ao, nao haveria justificativa para tanta demora. 
Acrescentou que, se fosse apenas para aluguel, tambem nao haveria necessidade de um periodo 
tao prolongado. Criticou o que classificou como demora de mais de um ano e meio, afirmando que 
isso estaria prejudicandoa populate, especialmente pacientesque necessitam detratamento fora 
do municipio. Eleonilson considerou a situa^ao vergonhosa para a gestao municipal e afirmou que 
o prefeito Emanuel Filho, caso estivesse acompanhando a sessao, nao estaria tendo tranquilidade 
em sua consciencia diante dos problemas apontados. Tambem declarou que recebeu denuncia que 
ciassificou como grave, envoivendo a remuneragao de profissionais da educaqao, como mediadores 
escolares que atuam com crian^as autistas, os quais estariam recebendo entre 700 e 800 reais. O 
vereador afirmou que, caso confirmada, a situagao poderia configurar crime de responsabilidade, e 
defendeu que o caso fosse levado ao Ministerio Publico, por se tratar, segundo ele, de uma 
irregularidade grave. Ressaltou ainda que muitos profissionais acabam aceitando essas condicbes 
devido a necessidade financeira. Eleonilson afirmou estar em seu quinto mandato e agradeceu ao 
povo e a Deus pela trajetdria politica, destacando que, apesar da experiencia, ainda sente frustra^ao 
com a falta de avan^os no municipio. Comentou que esse sentimento tambem seria compartilhado 
por outros vereadores. Em seguida, fez referencia asfalas do vereador Dr. Raimundo, mencionando 
suas cita§:6es amerioresa iviachado de Assis, destacando a ideia de diferentes reaiidadessociais no 
pais. O vereador afirmou que o Brasi! seria marcado por desigualdades, dividindo-se entre uma 
realidade de desenvolvimento e outra de pobreza, desemprego e dificuldades sociais. Por firn, o 
parlamentar afirmou que o municipio refletiria essa desigualdade, dizendo que a cidade teria 
servido, segundo sua avalia^ao, para beneficiar poucos, enquanto a maior parte da populate 
continuaria enfrentando dificuldades e dependente de gestbes publicas anteriores. O vereador 
afirmouque, a seu ver, em toda nova gestao municipal ha um grupode vereadores que inicialmente 
elogia o prefeito, classificando-o como o melhor ja existente. No entanto, segundo ele, ao final dos 
mandates, permanecem os mesmos problemas estruturais no municipio. O parlamentar questionou 
que, du longu de dpi uxiindddmeiiie 163 anos, be todos us prefeilus que pdssdidm pela 
administra^ao fossem realmente tao eficientes, nao haveria, em sua opiniao, tanta miseria, 
carencia, precariedade, desemprego, fome, falta de saude e analfabetismo ainda presentes no 
municipio. Argumentou que, embora muitos gestores tenham sido considerados "bons", isso nao 
teria se refletido em melhorias significativas para a popula^ao mais carente. Eleonilson afirmou que 
o municipio possui recursos, mas que estes nao estariam sendo bem distribuidos, o que, segundo 
ele, contribui para a permanencia das dificuldades enfrentadas pela populagao. Citou novamente o 
caso do povoado Empoeira, destacando que a situa^ao da estrada da localidade vem sendo cobrada 
ha muito tempo na Camara Municipal, desde o ano anterior, sem solu^ao efetiva. O vereador 
criticuu as cunui^ues atuais da estrada, mencioriando relates e irnagens divulgadas em redes sociais 
que mostrariam lama e dificuldade de acesso. Questionou a qualidade de uma interven^ao recente 
de pi^arramento realizada na via, afirmando que a obra teria durado pouco tempo, sugerindo
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insatisfagao com o service executado. Ele tambem estendeu suas cnticas a outras areas, como 
reformas de escolas e unidades de saude, afirmando que, segundo sua percep^ao, haveria 
problemasestruturais mesmoapos intervenebes recentes. Citou comoexemplo escolas municipais, 
mencionando supostas falhas como infiltra^oes, portas danificadas e janelas quebradas, mesmo 
apos reformas. O parlamentar chamou a aten^ao do presidente da Camara, solicitando que fosse 
verificada a ausencia de placas informativas nas obras publicas, contendo dados como valor da obra, 
empresa responsavel, data de inicio e previsao de termino. Afirmou que essa ausencia de 
informa^bes podena configurar irreguiandade e pediu que a Camara encaminhasse oficio 
solicitando esclarecimentos ao Executive municipal. Eleonilson sugeriu ainda que, caso nao 
houvesse resposta, o caso fosse levado ao Ministerio Publico, argumentando que a transparencia 
publica nao estaria sendo devidamente observada. Por firn, afirmou que, em sua avalia^ao, a falta 
de informacbes no portal da transparencia dificultaria o acompanhamento das acbes da gestao 
municipal pela populate. O vereador Eleonilson afirmou que ha grande quantidade de recursos 
financeiros sendo desperdi^ados no municipio e que, segundo sua avalia^ao, Sao Luis Gonzaga 
permanece na mesma situagao. O parlamentar questionou ha quanto tempo, em sua visao, nao se 
discute com efetividade a questao da ilumina^ao publica na Camara Municipal, classificando o 
service como aigo basico e de responsabiiidade tambem da popuia?ao, que contribui com o 
pagamento. Disse que, na sua avalia^ao, a falta de atendimento a esse direito representaria descaso 
e desrespeito com a sociedade. Eleonilson declarou nao se conformar com a situa^ao e afirmou que, 
segundo ele, qualquer pessoa que diga que a gestao municipal nao persegue seria "mentirosa". 
Alegou que o governo seria, em sua visao, marcadopor praticasde perseguicao e humilhacao, e que 
haveria intolerancia a criticas. Disse ainda que, segundo sua percep^ao, algumas pessoas seriam 
pressionadas a elogiar a gestao, mesmo quando, em sua opiniao, nao haveria motives para isso. 0 
vereador afirmou que nao aceita esse tipo de postura e declarou que, independentemente de 
possiveis consequencias, nao ira se calar nem "baixar a cabe?a", dizendo que nao se submeteria a 
dtiludes que cldssificou coniu duloriidrids ou uebr espeilusas. Em seguidd, soiiciiou du presidente dd 
Camara urn momento para concluir sua fala, mencionando a proximidade da mensagem em 
homenagem as maes. O parlamentar voltou a citar as escolas municipais Luiz Rocha e Herculano 
Parga, afirmando que teriam sido recentemente reformadas e entregues. Criticou a ausencia de 
amplia^bes estruturais, como banheiros e cantinas adequadas, alegandoque a cantina da escola 
Luiz Rocha seria pequena e inadequada, alem de quente. Sobre a escola Herculano Parga, afirmou 
que, segundo observou, haveria apenas duas pessoas responsaveis pela limpeza e preparagaoda 
merenda em cada turno, o que, em sua avalia^ao, configuraria uma sobrecarga de trabalho. Disse 
ter visitado a unidade e constatado a situa^ao, alegando que as mesmas servidoras seriam 
responsaveis tanto peld limpeza quanto pela piepafa^ao da alimentavao escolar. O vereador 
afirmou que essa condi^ao seria, em sua visao, inadequada e prejudicial a saude dos trabalhadores, 
comparando a situa^ao a uma forma de explora^ao. Falou que pretende levar essas informacbes ao
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Ministerio Publico na semana seguinte. O vereador afirmou que, apesar de estar sendo alvo de 
perseguitjoes e ataques, nao ira se intimidar nem abaixar a cabe^a diante de pessoas que elassifieou 
como covardes, corruptas ou que. segundo ele, agem de forma humilhante. Disse ainda que o poder 
nao e eterno, ressaltando que apenas Deus e eterno. 0 parlamentar solicitou ao presidente da 
Camara urn pouco mais de tempo para concluir sua fala, justificando que ainda faria uma 
homenagem as maes. Em seguida, o vereador tratou da situa^ao das escolas Luiz Rocha e Herculano 
Parga, afirmando que ambas foram reformadas e entregues ha cerca de dois meses, mas que, 
segundo eie, ainda apresentam probiemas estruturais e necessidade de ampiiagao. Citou a faita de 
banheiros adequados e de uma cantina apropriada na escola Luiz Rocha, afirmando que o espago e 
pequeno e inadequado para o prepare de alimentos. Sobre a escola Herculano Parga, o vereador 
afirmou que existem apenas duas pessoas responsaveis pela limpeza no turno, as mesmas que 
tambem seriam responsaveis pela preparacaoda merenda, tanto no periodo da manha quanto da 
tarde. Segundo ele, essa situagao seria inadequada e caracterizaria sobrecarga de trabalho, 
mencionando que ja realizou visita ao local e constatou os probiemas. O parlamentar criticou ainda 
a ausencia de estrutura adequada na unidade, como auditorio e refeitdrio, afirmando que os alunos 
acabam realizando as refeigoes em pe nos corredores. Disse tambem que, em alguns casos, a 
iimpeza precisa ser refeita devido a faita de espago apropriado para aiimenragao. 0 vereador 
declarou que ira levar essas denuncias ao Ministerio Publico na proxima semana, afirmando 
considerar a situagao grave e que as condigoes de trabalho e estrutura precisam ser revistas com 
urgencia. Na sequencia, Eleonilson fez uma homenagem as maes, relatando que nao pode 
parabenizar a propria mae, ja falecida, mas afirmou ser grato pelos anos de convivencia e 
ensinamentos que teve com ela. Disse que nao deve carregar apenas tristeza, mas tambem gratidao 
pela vida que ela lhe proporcionou. 0 vereador parabenizou todas as maes, em especial as de Sao 
Luis Gonzaga, destacando o papel delas na sociedade e desejando saude, vida longa e protegao 
divina. Definiu a maternidade como simbolo de amor e disse que a mae representa o "bergo do 
amor ”. O par larnenldr Ldinbern fez uma saudagau a iodos os ver eador es pr eseriles e as suas maes, 
citando nominalmente colegas da Casa e desejando felicitagoesasfamilias. Ao final, pediu que Deus 
abengoasse todas as maes do municipio e encerrou sua fala agradecendo a atengao de todos.
A vereadora Marineide Lisboa iniciou seu pronunciamento cumprimentando a mesa diretora, os 
vereadores e vereadoras presentes, as pessoas que acompanham a sessao na galeria e nos 
corredores, alem da Guarda Municipal, em nome de seu amigo Geraldo, que, segundo ela, esta 
presente todas as sextas-feiras acompanhando os trabalhos. Tambem saudou os internautas que 
acompanham a sessao pelas redes sociais. A parlamentar fez questao de estender seus parabens a 
sua amiga Claudete, enviando um abragopor meiodo neto dela que estava presente. Relatou que 
conlieceu a aiiiigd pur meio ue mensagens de celular e que, a partii desse cuntatu, desenvolveicim 
uma amizade especial. Marineide Lisboa tambem parabenizou a primeira-dama Priscila, o prefeito 
e todas as secretarias envolvidas na realizagaode um evento recente. Justificou sua ausencia por
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falta de transporte, masafirmou ter acompanhado as imagense comentarios, classificando o evento 
como bonito e solidario. Destacou o projeto "Amor que Multiplica", mencionando que a iniciativa 
nasceu de urn compromisso de ajudar maes em situacao de vulnerabilidade. A vereadora 
parabenizou todos osenvolvidos na organiza^aoe afirmouque as maes participantesficaramfelizes 
e satisfeitas com a a?ao realizada. Em seguida, comentou sobre a abertura dos Jogos Escolares 
realizada na quadra esportiva do municipio, destacando que o espa^o esta bonito e organizado. 
Disse ter participado do evento juntamente com outros vereadores e ressaltou que a ocasiao nao 
representou apenas uma abertura esportiva, mas tambem um momento de fortaiecimento de 
valores como respeito, disciplina e trabalho em equipe. Segundo a parlamentar, criangas, 
adolescentes e adultos presentes demonstraram orgulho em representar suas escolas e 
comunidades. Ela destacou ainda a importancia do esporte como ferramenta de transformagao 
social, afirmando que a pratica esportiva contribui para manter os iovens ocupados e afastados de 
caminhos negatives. Marineide Lisboa agradeceu ao prefeito e a secretaria municipal, alem de todos 
os envolvidos na organizagaodos eventos, por proporcionarem oportunidades de desenvolvimento 
para as crian^as e jovens do municipio. A vereadora tambem prestou solidariedade a vereadora 
Arlete, afirmando que a colega enfrenta um momento dificil em razaoda saude de seu neto, Jose 
icaro Siiva e Siiva. Disse que rodos os vereadores estao em ora$ao peia recupera^ao da crian^a e 
expressou confian;a de que a vereadora Arlete em breve trara noticias positivas na tribuna. A 
parlamentar destacou a questao das estradas como um problema recorrente no municipio, 
afirmando que, ao longo de seus mandates e tambem antes de sua atua^ao parlamentar, o tema 
sempre foi amplamente debatido. Ressaltou que as estradas vicinais enfrentam dificuldades 
historicas, mas observou que a chegada de novas obras, como o asfaltamento da BR, tern 
contribuido para melhorara mobilidade na regiao, demonstrandoesperan§:a na conclusao das obras 
para beneficiar ainda mais a populate. A vereadora afirmou que a questao das estradas vicinais e 
um problema muito serio no municipio, destacando que, todos os anos e em praticamente todas as 
sessoes, us vereadores fazerri tourari^as recur rentes pur meihurias, cornu recupera^au de estradas, 
coIocacao de pi^arra econstru^ao de bueiros. Segundo ela, no periodo seguinte, especialmente no 
inverno, as mesmas demandas voltam a ser apresentadas, demonstrando a continuidade do 
problema. A parlamentar observou que esse cenario nao e recente, lembrando que esta em seu 
segundo mandate e que o vereador Eleonilson, conforme citado por ele proprio em plenario, ja 
estaria em seu quinto mandate, com reivindica^oessemelhantes ao longo dos anos, principalmente 
relacionadas as estradas. Marineide Lisboa afirmou que seu discurso naquele momento seria mais 
breve eaproveitou a ocasiao para homenagear todas as maes do municipio. Em nome de sua mae, 
Angela Pereira Lisboa, parabenizou todas as maes Gonzaguenses, desejando saude, alegria e 
feliciddue. A veieadora desejuu que u Dia das Maes seja marcado pur harmonia e pelo 
fortaiecimento dos vinculos familiares, destacando a importancia do reconhecimento e valorizagao 
das maes por seus filhos. Ressaltou que, infelizmente, ainda existem filhos que nao reconhecem 
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plenamente o valor das maes, mas afirmou esperar que Deus toque o coragao dessas pessoas, 
incentivando gestos de carinho, respeito e cuidado. Por firn, Marineide Lisboa desejou um excelente 
final de semana a todos e um feliz Dia das Maes a todas as maes Gonzaguenses. encerrandosua fala 
com agradecimentos.
O presidentedaCamara,vereadorGreison, iniciou seu pronunciamento cumprimentando todos os 
presentes e agradecendo a Deus pela oportunidade de estarem reunidos em mais uma sessao, com 
o proposito de defender os direitos e os interesses da populagao de Sao Luis Gonzaga. O 
pariamentar saudou a mesa diretora, os vereadores e vereadoras, o publico presente e os servidores 
da Casa Legislativa, aos quais manifestou respeito e admira^ao, destacando a importancia do 
trabalho coletivo para o funcionamento do Poder Legislative. Segundo ele, nenhuma administragao 
publica se sustenta de forma individual, mas sim por meio do esforgo conjunto de todos os 
envolvidos. Opresidente tambem fez referencia aomes de maio,que classificoucomo especial para 
si, relatando sua trajetdria pessoal e destacando que, apesarde criticase descrengas iniciaissobre 
sua capacidade de conduzir a presidencia da Camara, tern buscado desempenhar suas fungoes com 
responsabilidade. Ressaltou que nao utiliza o cargo para menosprezar pessoas ou se coIocar acima 
de alguem, defendendo a igualdade e o respeito entre todos. Greison afirmou ainda que, fora das 
arividades iegisiaiivas, mantem uma rotina de trabaihoem suas aiividades pessoais e profissionais, 
reforgando sua ligagaocom o cotidiano da populagao. 0 presidente destacou que, por meio do 
trabalho conjunto entre os parlamentares e servidores, a Camara Municipal alcangou um dos 
maiores indices de transparencia de sua historia, registrando 94,07% de transparencia na aplicagao 
dos recursos publicos. Classificou esse resultado como uma conquista importante, fruto do 
compromisso da gestao com a responsabilidade e a transparencia. Em seguida, abordou a situagao 
do hospital publico de Sao Luis Gonzaga, afirmando que e facil avaliar positivamente os servigos de 
saude quando se tern acesso a recursos e tratamentos em outras localidades, mas que a realidade 
precisa ser observada sob a perspectiva da populagao mais humilde e carente, que depende 
diretamenle do sistema publico de saude. O presidente disse que tern acompanriado mais de per to 
a situagao do hospital municipal e afirmou ja ter feito deniincias sobre as condigoes anteriores do 
predio, destacando que houve melhorias significativas. Tambem mencionou ter recebido denuncias 
relacionadas a alimentagao servida aos pacientes e aos funcionarios da unidade de saude. O 
presidente da Camara afirmou que, no dia anterior, esteve pessoalmente no periodo noturno no 
hospital municipal para verificar a alimentagao que estava sendo servida aos funcionarios e 
pacientes. Segundo ele, constatou que aos pacientes era servida sopa, enquanto aos funcionarios 
era oferecido arroz misturado com cuxa e carne de porco frita. O pariamentar relatou que 
questionou algumas pessoas sobre a qualidade da alimentagao e ouviu delas que a comida estava 
boa. Noentanto, afirmouter refletidosobre aadequagaodo cardapio,questionarido se seriao ideal 
para os trabalhadores e pacientes, especialmente pela ausencia de itens como verduras, sucos ou 
alimentos mais especificos para cada tipo de necessidade clinica. Greison destacou que cada 
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paciente possui um quadro clinico especifico e, por isso, pode necessitar de uma alimenta^ao 
diferenciada. Disse ainda que ficou com duvidas sobre a adequagao nutricional da refei^aooferecida 
e afirmou que pretende solicitar avaliacao ao prefeito e ao secretario municipal responsavel. para 
verificar possiveis melhorias no service de alimenta^ao hospitalar. O presidente tambem comentou 
sobre a area de recepgao do hospital, afirmando que ha grande demanda de atendimento, o que 
resulta, em alguns momentos, em demora no atendimento e na permanencia de pacientes 
aguardando na recep^ao. Segundo ele, o ambiente apresenta calor excessive e aglomera^ao de 
pessoas, o que pode gerar desconforto e irnta^aoentre os pacientes. Diante disso, breison soiicitou 
ao prefeito e a Secretaria Municipal de Saude que avaliem a possibilidade de climatizara area de 
espera do hospital, visando proporcionar melhores condigoes aos pacientes enquanto aguardam 
atendimento. Em seguida, o parlamentar tratou da situa^ao das estradas do municipio, 
mencionando o povoado Empoeira e relatando a circulaqao de videos nas redes sociais sobre as 
condi^oes das vias. Citou o apelo de uma moradora da regiao, proprietaria de um restaurante, que 
teria solicitado providencias quanto a estrada, destacando as dificuldades enfrentadas pela 
popula^ao local. O presidente tambem ampliou a cobran^a para outras localidades do municipio, 
especialmente na regiao do outro lado do rio, afirmando que grande parte das estradas se encontra 
em estado de precariedade. Citou diversos povoados, como Mucura, Seco, Lagoa do Coco, Barro 
Branco, Laranjeiras, Mangueira do Coco, Quinta, Novo Oriente, Fazenda Conceigao, Centro do 
Tributino, Nova Deusdete, entre outros, destacando problemas de trafegabilidade e abandono em 
varias comunidades. O vereador reforgou a necessidade de aten^ao do Poder Executive para a 
recupera^ao das estradas vicinais, afirmando que a situaqao e critica em grande parte da zona rural 
do municipio. O presidente da Camara afirmouque otrecho que ligao povoado da Quinta ao Morro 
Grande, com acesso a MA-247, encontra-se totalmente abandonado, assim como a regiao do Seco. 
Disse ainda que a situagaodas Ma^arandubas e igualmente preocupante, destacando que nao se 
trata de poucos services, mas de uma grande demanda de recupera^ao. 0 parlamentar reconheceu 
que u tenia das estradas tern sidu curistanternerite abordadu peius vereadores ao iorrgo das sessoes, 
ressaltando que, ao ingressarem no Legislativo, muitos chegam com expectativas de resolver os 
problemas do municipio, mas acabam se deparando com dificuldades e limita^oes na execu^ao das 
demandas apresentadas. Greison afirmou que os vereadores possuem boa vontade e disposi^ao 
para buscar melhorias para a populate, mas que muitas vezes os requerimentos apresentados nao 
sao atendidos pelo Poder Executive, o que gera frustrate no exerciciodo mandate. 0 presidente 
tambem comentou declara^oes de outro parlamentar sobre gestoes publicas, afirmando que nao 
se referiria a colegas como "capachos", mas sim a falta de vontade de alguns gestores em aplicar 
corretamente os recursos publicos. Disse que, independentemente do numero de legislaturas, os 
vereadores continuam enfrentando as mesmas cubr anvas relacionadas a irinaestrutura, 
especialmente estradas, alem de problemas na educa^ao, Ele criticou a situagao de escolas 
municipals, afirmando que, mesmo com recursos destinados a area da educagao, ainda sao
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registradas reclamagoes sobre falta de materials basicos, como impressoras e folhas, alem de 
problemas estruturais simples, como reparos em portas. Questionou a eficiencia da aplica^aodos 
recursos publicos, comparando a situacao a uma casa bonita, mas sem condicoes adequadas de 
funcionamento. Greison afirmouque continuara exercendo o papel fiscalizador, inclusive realizando 
visitas as comunidades rurais para acompanhar de perto as demandas da populate. Refor^ou que 
o legislative tern a fun^ao de cobrar, fiscalizar e buscar melhorias, ainda que, segundo ele, muitas 
vezes nao seja atendido. 0 presidente tambem mencionou a situacao do matadouro publico 
municipal, destacando que ha maisde nove a dez anos o probiema vem sendo debatido sem soiucao 
definitiva. Relatou a existencia de abates clandestinos na zona rural devido a falta de estrutura 
adequada. Greison afirmou nao culparos trabalhadores do setor, reconhecendo a necessidade de 
subsistencia, mas pediu providencias do Poder Executive para organizar o descarte adequado de 
residues como couros e restos de animais, evitando que sejam deixados em vias publicas, 
especialmente na MA-247, onde, segundo ele, moradores e transeuntes sao prejudicados pelo mau 
cheiro e pelas condicoes inadequadas. 0 presidente da Camara afirmou que solicitou ao prefeito 
que mobilize os responsaveis pela fiscalizacao para resolver a situacao do descarte irregular de 
residues na regiaoda MA-247. Disse ainda que tambem e necessario orientar os comerciantes do 
mercado central do municipio para que depositem os materials em iocai adequado, faciiitandoa 
coleta pela equipe de limpeza publica. O parlamentar destacou que a medida busca garantir o 
direito da populate que utiliza a via para caminhadas e atividades esportivas, ressaltando que a 
MA-247 tern se tornado um espaco de grande circulacao, inclusive para eventos de corrida que 
atraem participantes de municipios vizinhos. Segundo ele, a presenca de residuos e mau cheiro no 
local causa desconforto e prejudica essas atividades. Em seguida, o presidente solicitou um aparte 
para tratar da questao dos mediadores escolares, explicando que esses profissionais atuam no 
acompanhamento de criancas com transtorno do espectro autista, que podem apresentar 
diferentes niveis de necessidade de suporte. Ele destacou que tais alunos necessitam de atencao 
especiali/dUd deni.ro da said de duid, uma vez que o profesbor regenie nao consegue, 
simultaneamente, ministrar aulas para toda a turma e oferecer o acompanhamento individualizado 
necessario. Greison ressaltou a importancia da presenca de mediadores ou cuidadores escolares 
para garantir a inclusao adequada desses estudantes no ambiente educacional, lembrando que a 
legislacaofederal assegura o direito a matricula de alunos com necessidades especiaisem escolas 
regulares. 0 vereador mencionou ainda uma situacao ocorrida no municipio envolvendo 
mediadores escolares, relatando que alguns profissionais estariam cumprindo carga horaria de 20 
horas eoutros de 40 horas, embora, segundo ele, recebam salaries semelhantes. Informou que, de 
acordo com seu conhecimento, o prefeito teria realizado reuniao com cerca de 80 mediadores e 
determinado que, a partir de entau, todub deveriam cumprii carga horaria de 40 horas para 
manutencao dos vencimentos. Afirmou que, em sua avaliacao, a carga horaria de40 horas semanais 
corresponde a uma jornada de aproximadamente 8 horas diarias de trabalho, considerando um 
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salario integral. No entanto, destacou que ha escolasno municipioque naofuncionam em periodo 
integral, atendendo apenas em um turno, o que, segundo ele, gera dificuldades para a organiza<;ao 
da carga horaria dos mediadores escolares. 0 parlamentar relatou que, em alguns casos, os 
mediadores sao obrigados a se desIocar para diferentes unidades escolares no periodo da manha e 
da tarde para cumprir a jornada de 40 horas. Segundo ele, essa situa^ao se torna ainda mais dificil 
para profissionais que residem na zona rural, devido aos custos de deslocamento, ao pre^o do 
combustivel e as condi^oes precarias das estradas. Greison destacou que muitos desses 
trabaihadores acabam tendo que arcar com despesas adicionais para conseguir cumprir sua 
jornada, o que, segundo ele, compromete parte significativa de seus rendimentos mensais. Ele 
defendeu que o Poder Publico deve ter sensibilidade para analisarcada realidade, especialmente 
dos profissionais que atuam em areas mais afastadas da sede do municipio. 0 presidente fez um 
apelo a Secretaria Municipal de Educaqao para que reavalie essas condicoes de trabalho, buscando 
alternativas que considerem as dificuldades enfrentadas pelos mediadores escolares. Ressaltou que 
a politica publica nao deve se limitar a cobran^a, mastambem deve considerar a realidade social e 
oferecer suporte adequado aos trabaihadores. Relatou que esteve em visita ao Tribunal de Contas 
do Estado do Maranhao, acompanhado de membros da equipe tecnica da Camara Municipal, onde 
afirmou ter sido bem recebido por representantes do brgao. Segundo eie, a visita teve como 
objetivo a busca de conhecimento e orienta^ao sobre a gestao publica e o papel do Poder 
Legislativo. O presidente destacou que, durante a visita, foram discutidas pautas relevantes e 
afirmou que percebeu a importancia do vereador junto aos orgaos de controle externo. Incentivou 
outros parlamentares a conhecerem o Tribunal de Contas, afirmando que tambem serao bem 
recebidos. O vereador agradeceu a oportunidade e refor^ou os parabens as maes do municipio de 
Sao Luis Gonzaga, mencionando o evento promovido pela prefeitura, no qual, segundo ele, 
participaram maisde70 maes. Destacou a importancia das maesna forma^aodas crian^aseafirmou 
que o poder publico deve contribuir com a^des voltadas a educagao e ao acompanhamento social 
das familias. 0 presidente da Camara, vereador Greison, afirmou que parlicipou de um evento 
realizadono dia anterior, o qual classified!como muito bonito, eparabenizou o prefeito, aprimeira- 
dama Priscila e a secretaria de A<;ao Social pela organiza^ao da atividade. O parlamentar destacou 
ainda o trabalho de Tamara, a quern elogiou publicamente, afirmando admirar sua dedicagao e 
considerando que ela possui um grande cora^ao. Greison aproveitou a ocasiao para prestar 
homenagens as maes do municipio de Sao Luis Gonzaga e de todo o Brasil. Em nome de sua mae, 
dona Josefa, de sua madrasta, Maria Patricia, e da futura mae de seu filho, Vivente, o vereador 
parabenizou todas as maes guerreiras, ressaltandoo papel fundamental que exercem no cuidado e 
na forma^ao das familias. Por fim, o presidente da Camara agradeceu a aten^ao de todos, enviou 
urn dutd^o dos presentes e eticenou sud fala desejando ben^aos e dgiddeuendu a Deus.

Mhl'll&ne ife ‘dousa Jeronimo Apttliano
10



l/v

Sao Luis Gonzaga do Maranhao/MA, 08 de maio de 2026.
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O vereador Dr. Raimundo Salazar iniciou seu pronunciamento agradecendo ao presidente da 
Camara, destacando sua postura cordial, acessivel e o bom relacionamento com os parlamentares. 
Disse ainda reconhecer a forma como o presidente tern conduzido os trabalhos legislatives, 
permitindo a participa^ao dos vereadores e mantendo proximidade com a Casa. 0 parlamentar 
tambem prestou homenagem as maes do municipio de Sao Luis Gonzaga, enviando seu abra^o a 
todas elas. Em especial, fez uma men^ao a sua mae falecida, afirmando ser grato por todo o legado 
deixado por ela na sua forma^ao como cidadao. Reforgou seus parabens a todas as maes. Em 
seguida, o vereador retomou o tema da matan^a de animais de forma irregular, aiertando para o 
risco de contamina^ao da comunidade devido ao descarte inadequado de restos de animais. 
Segundo ele, essa situa^ao pode gerar riscosa saude publica, com proliferagaode bacteriase outros 
agentes contaminante. Dr. Raimundo afirmou ser necessaria uma atua^ao maisfirme da Vigilancia 
Sanitaria e da Secretaria Municipal de Saude para solucionar de forma definitiva o problema. 
Destacou ainda a importancia da existencia de um matadouro publico adequado, ressaltando que 
o abate de animais deve ser realizado com responsabilidade e dentro das normas sanitarias, 
garantindo a qualidade da carne consumida pela popula^ao. O vereador refor^ou que o tema ja foi 
debatido anteriormente por outros parlamentares e reiterou a necessidade de atengao do poder 
publico para a estrutura do matadouro municipal. Na sequencia, o pariamentar afirmou que 
gostaria de tratar de outro assunto de grande relevancia, relacionado ao uso indiscriminado de 
medicamentos emagrecedores, citando o medicamento "Monjaro". Disse que tern observado a 
venda e o uso sem controle adequado do produto no municipio e em outras regibes. Segundo ele, 
ha relates de profissionais da area da saude envolvidos na venda irregular do medicamento, o que, 
em sua avalia^ao, representa risco a populate. 0 vereador alertou para possiveis efeitos colaterais 
e para a procedencia duvidosa de alguns produtos comercializados fora de canais oficiais. Dr. 
Raimundo afirmou ja ter conhecimento de casos de efeitos adversos e mencionou a necessidade de 
cautela no uso desses medicamentos. Ressaltou ainda que a comercializagao indiscriminada 
configura, segundo ele, um problema de saude publica. O parlamentar informou que pretende levar 
o caso ao Ministerio Publico e a Vigilancia Sanitaria, reforgando a necessidade de fiscalizagao e 
controle sobre a venda desses produtos. Ao final, agradeceua atengao de todos e encerrou sua fala. 
O presidente da Camara, vereador Greison, declarou que, nao havendo mais assuntos a tratar, 
encerrou a presente sessao ordinaria do dia 8 de maio de 2026, sob a protegao de Deus.
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